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To keep your pool at its best, test at each end a minimum of
twice a week, and test your spa before each use.

Free Chlorine - Ideal Reading: Pool 1.0 - 3.0 ppm; Spa

3.0 -5.0ppm

To maintain a clean and clear pool, keep the free chlorine level in the right range.

Free chlorine is the portion of the total chlorine remaining in chlorinated water that
has not reacted to contaminants — and is “free” to go to work to kill bacteria and other
contaminants.

Shock Treatment — Contrary to popular belief, a strong chlorine smell is not
an indication of too much chlorine in the pool but actually a red flag that a super dose
of chlorine may be required to correct the problem. Shock treatment adds a larger-
than-normal amount of oxidizing chemicals to pool water. The ideal frequency fora
super dose is every week, depending on use and water temperature.

Bromine - Ideal Reading: 2.0 - 6.0 ppm

To obtain bromine result, multiply free chlorine value by 2.2. Bromine is a popular
pool and spa sanitizer often used instead of chlorine. Environmental conditions
(leaves, rain) and usage (how many folks are enjoying the pool or spa) will add
contaminants in the water. Those contaminants will decrease the bromine existing in
the water. Be sure to test the bromine before entering the water. Even if the system

is dormant or not in use, you should test the bromine level at least weekly to prevent
any buildup of bacteria or algae.

pPH - Ideal Reading: 7.2 - 7.8

Losing control of pH in the water unleashes a whole series of problems. The pH can
damage metal equipment and plaster walls if it gets out of balance. A swimmer's
body has a pH between 7.2 and 7.8 so, if the pool water isn't kept in this range,
swimmers will start to feel irritation of their eyes and skin. Finally, the pH must stay
in the proper range to maximize the efficiency of chlorine.

If the pH is low, below 7.2, the water is too acidic and it can damage the piping and
pool surfaces under certain conditions. You can use sodium carbonate (soda ash)
to increase pH when levels are too low. Other chemicals that can raise the pH are
sodium bicarbonate and sodium sesquicarbonate.
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Above 7.8, the water is more alkaline (basic) and under certain conditions can form
deposits in the piping and on pool surfaces. Sodium bisulfate and muriatic acid can

lower the pH when it gets too high.

Total Alkalinity - Ideal Reading: 80 - 120 ppm

Total alkalinity is the measure of the water’s ability to resist pH change. If the total
alkalinity is low, the pH will fluctuate widely and be difficult to maintain. When total
alkalinity is high, the pH can become difficult to move and the water can be scale

forming.

Increasing Total Alkalinity — Sodium bicarbonate is the most effective and
popular chemical for increasing total alkalinity. Other chemicals that can raise the
total alkalinity are sodium carbonate (soda ash) and sodium sesquicarbonate.

Decreasing Total Alkalinity —When the total alkalinity is too high, you can

lower it by using muriatic acid or sodium bisulfate.

See warnings for handling chemicals*

Chlorination Chart - Pools
(Amount Needed to Introduce 1 ppm)

Tabla de Cloracion — Piscinas

ppm=mg/L

(Cantidad necesaria para incorporar 1 ppm)

Type Pool Volume
of 5,000 gal. 10,000 gal. 15,000 gal. 25,000 gal.
Chlorine 19kL 38 kL 57kL 95 kL
Sodium 51/2 0z 101/2 0z. 1/2 qt. 3/Aqt.
Hypochlorite 163 mL 310mL 473 mL 710 mL
) 10z 21/4 0z 31/40z 51/2 0z
Dichlor
283¢ 63.8¢ 92.1¢ 149¢
(alcium 10z 20z 30z 50z
Hypochlorite 283¢ 56.7¢ 859 1429
) 3/4 01. 11/2 0z 21/40z. 33/40z.
Trichlor
21.2¢ 42.5¢ 63.8¢ 106 g

Type
of
Chlorine

Sodium
Hypochlorite

Dichlor

(alcium
Hypochlorite

Chlorine

Dichlor -

Sodium
Hypochlorite

Lithium
Hypochlorite
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6.7-7.0 -

Under 6.7 |-
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710 mL ‘

51/20z.
149¢

50z

142¢ |
33/40z.

106 g

Superchlorination Chart - Pools

(Amount Needed to Introduce 10 ppm)

Tabla de supercloracién - Piscinas
(Cantidad necesaria para incorporar 10 ppm)

Type Pool Volume
of 5,000 gal. 10,000 gal. 15,000 gal. 25,000 gal.
Chlorine 19kL 38KL 57kL 95 KL
Sodium 13/4 qts. 31/4qts. 11/4 qal. 2qal.
Hypochlorite 171 3.0L 471 7.6L
) 110z 11/3 Ibs. 2 Ibs. 31/3Ibs.
Dichlor
311g 605 g 908 g 1.5kg
Calcium 10 0z. 11/41bs. 2 lbs. 31/41bs.
Hypochlorite 2844 568 g 908 g 1.5kg

pH
Level

7.8-8.0

8.0-8.4

Over 8.4

Chlorination Chart - Spas
(Amount Needed to Introduce 4 ppm)

Tabla de Cloracion - Spa
(Cantidad necesaria para incorporar 4 ppm)

Superchlorination Chart - Spas
(Amount Needed to Introduce 10 ppm)

Tabla de supercloracion — Spa
(Cantidad necesaria para incorporar 10 ppm)

Type Spa Volume Type Spa Volume

of 250 gal. 500 gal. of 250 gal. 500 gal.
Chlorine 9481 19k Chlorine 9481 19k
Dichlor 1/4 oz. 1/2 0z. Dichlor 2/3 0z. 11/4 0z.
704 1429 189 3519

Sodium 1oz 20z Sodium 2120z 50z
Hypochlorite 29.6mL 59.1mL Hypochlorite 74mL 148 mL

Lithium 1/2 0z. 10z Lithium 10z 20z.
Hypochlorite 14.2¢ 283¢ Hypochlorite 283¢ 36.79

Raising pH with Soda Ash (Sodium Carbonate)

(When pH is under 7.2, add the amount of soda ash indicated below, then retest)

Aumento de pH con carbonato sédico
(Cuando el pH es inferior a 7,2 agregue la cantidad de carbonato sédico indicada a continuacion y repita la prueba)

H Pool Volume
LEveI 1,000 gal. 5,000 gal. 10,000 gal. 15,000 gal. 25,000 gal.
3.8kL 19 kL 38 kL 57 kL 95 kL
3/4 0z. 4o0z. 80z. 12 0z. 11/41bs.
7.0-7.2
213¢g 113¢ 2274g 3404 568 ¢
11/40z. 60z 12 0z. 11b. 2 lbs.
6.7-7.0
3549 1704 3409 454 ¢ 98¢
11/2 0z. 80z 11b. 11/2 lbs. 21/2 lbs.
Under 6.7
425¢ 227q 4549 681¢ 1.1kg
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Lowering pH using Dry Acid (Sodium Bisulfate)

(When pH is over 7.8, add the amount of acid indicated below, then retest)

Disminucion de pH con acido seco (bisulfato de sodio)
(Cuando el pH es superior a 7,8 agregue la cantidad de acido indicada a continuacion y repita la prueba)

H Pool Volume
stel 1,000 gal. 5,000 gal. 10,000 gal. 15,000 gal. 25,000 gal.
3.8kL 19kL 38 kL 57 kL 95 kL
0.11b. 0.31b. 0.6 1. 0.91b. 11/2 lbs.
7.8-8.0
45¢ 1369 272¢ 408 ¢ 681¢
0.21b. 0.51b. 11b. 11/2 lbs. 21/2 bs.
8.0-84
91¢g 227¢ 4549 681¢ 1.7kg
0.3 1b. 0.81b. 11/2 Ibs. 2.3 Ibs. 4 lbs.
Over 8.4
1364 363 ¢ 681¢ Tkg 1.8kg

Raising Alkalinity With Sodium Bicarbonate

Aumento de la alcalinidad con bicarbonato de sodio

1.9kl

500 gal.

35.1¢

11/40z.

50z
148 mL

Increase in Pool Volume
Total Alkalin- 1,000 gal. 5,000 gal. 10,000 gal. 15,000 gal. 25,000 gal.
ity in ppm 3.8KL 19kL 38kl 57kL 95 kL
10 21720z 12 0z. 11/2lbs. 21/4 bs. 33/4bs.
629 3409 6819 1kg 1.7kg
20 43/4 0z 11/21bs. 3 Ibs. 41/21bs. 71/21bs.
135¢ 681¢ 1.4kg 2kg 34kg
50 12 0z. 33/4bs. 71/2 bs. 111/4 1bs. 18 3/4 bs.
3409 1.7kg 3.4kg 5kg 8.5 kg

20z
56.7¢

ast)

ny repita la prueba)

Lowering Alkalinity With Dry Acid (Sodium Bisulfate)

Disminucion de la alcalinidad con acido seco (bisulfato de sodio)

95 kL

i 25,000 gal.

Decrease in Pool Volume

Total Alkalin- 1,000 gal. 5,000 gal. 10,000 gal. 15,000 gal. 25,000 gal.

ity in ppm 3.8kL 19kL 38 kL 57kL 95 kL

10 21/20z. 123/40z. 11/2lbs. 21/2bs. 41bs.

62¢ 361g 6819 1.7kg 1.8kg

20 50z. 11/2bs. 31/41bs. 43/4 lbs. 8 Ibs.

142 681g 15kg 2.2kg 3.6kg
50 123/4 0z. 41bs. 8 Ibs. 12 Ibs. 203/41bs.

361g 1.8kg 3.6kg 5.4kg 9.4kg

568 ¢

| vaas,

2 lbs.
908 g

1.1kg

| 21721,

*WARNING: Exercise extreme caution when handling chemicals.
« Do not add chemicals when swimmers are in the water.
« Never store acids and chlorine compounds next to each other.
« Never mix chemicals together; add chemicals to the water one at a time.
« Handle acid very carefully.
« Wear protective eyewear and keep material away from children.
« Always follow the chemical manufacturer’s directions.
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vita la prueba)

25,000 gal.
95 kL
11/2 Ibs.
681¢
21/21bs.
1.7kg
41bs.
1.8kg

25,000 gal.
95kL

33/41bs.
1.7kg

71/2bs.
34kg

183/4 Ibs.
8.5 kg

25,000 gal.
95 kL
41bs.
1.8kg
8 Ibs.
3.6kg

20 3/4 1bs.
9.4 kg

Troubleshooting Guide

Optimal Levels

Test

Ideal Reading

Free Chlorine — Pool 1.0- 3.0 ppm
Free Chlorine — Hot Tub 3.0-5.0 ppm
Bromine 2.0-6.0 ppm
pH 72-78

Total Alkalinity 80-120 ppm

If the problem is...

|>
Q
Q
M

Possible Cause
Green, black or pink algae

Solution
Treat with algaecide or superchlorinate and backwash.

Yellow/mustard algae

Superchlorinate or treat with algaecide. Brush and
vacuum required. Backwash filter.

Corrosion

Possible Cause

Low pH or hardness levels

Solution
Increase levels to balance water.

High salt or DS concentrations

Add fresh water to dilute.

High chlorine or bromine levels for extended period
of time

Remove source of sanitizer and allow
level to drop. Add fresh water to dilute
if necessary.

Foul Odor

Possible Cause

Foul chlorine odor: chloramine level is too high

Solution
Shock to eliminate combined chlorine.

Rotten egg smell: excess metals present

Add sequestering agent to reduce metal level.

Foam on the Water

Possible Cause

Hardness too low

Solution
Adjust up.

Some algaecides produce foam

See manufacturer’s directions.

Source unknown

Add defoamer.
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te and backwash.
le. Brush and

e

al level.

Cloudy Water

Possible Cause

High pH, alkalinity, calcium or TDS can
contribute to cloudy water

Solution
Reduce levels or add fresh water to dilute.

Reduced filtration

Check for blockage and clean traps.

Heavy bather load

You may need to superchlorinate.

Unable to Maintain Free Chlorine
(or other primary sanitizer)

Possible Cause
High TDS or pH

Solution
Reduce levels or add fresh water to dilute.

High combined chlorine level

Superchlorinate. May require double dose or more.

Sunlight dissipating chlorine

Add cyanuric acid (stabilizer).

Heavy bather loads

Increase sanitizer distribution.

High nitrate level increases chlorine demand

Add fresh water to dilute.

Colored Water

Possible Cause

Green: algae growth, low free chlorine, or high
nitrate level

Solution

Treat with algaecide and/or superchlorinate.

Reddish-brown: high iron or manganese

Add sequestering (or chelating) agent.

Blue-green: high copper

Add sequestering agent.

AquaChek TruTest Gives No Free Chlorine Reading, but

DPD Kit Gives a High Free Chlorine Reading

Possible Cause

Very high chloramine level (High combined chlorine
can cause DPD #1 kits to give false readings for free
chlorine.)

Solution

The free chlorine reading on your AquaChek meter is
correct! This is a common problem at the beginning
of the season. Test for total chlorine using AquaChek”
Select” or AquaChek” 7. You may need to shock

the water.

Downloaded from www.Manualslib.com manuals search engine

Scale Build

Possible Cause

(alcium hardness level tc
Total alkalinity, pH or TD!

(alcium hardness level to
scale forms

Metals present in high le

Swimmer/i

Possible Cause
High or low pH or alkali

High free chlorine level

High chloramine (combir

Recurring /

Possible Cause

High nitrate level

Insufficient free chlorine

Leaves, pollen or other o
frequently enters pool sy

High phosphate levels

Green Hair

Possible Cause
Elevated copper in the w

Extremely high free chlol
50 ppm) can bleach hair

(heap shampoo



http://www.manualslib.com/

Scale Buildup
E

te. (alcium hardness level too high Add fresh water to dilute.
Total alkalinity, pH or TDS too high Adjust down or add fresh water to dilute.
(alcium hardness level too low; rough soft water Increase hardness level.
scale forms
Metals present in high levels leading to buildup Add sequestering agent to reduce metal content.

Swimmer/bather Skin and Eye Irritation

- Possible Cause Solution

te. High or low pH or alkalinity, or both Maintain pH and alkalinity at ideal levels for optimum
— swimmer comfort.
High free chlorine level Remove source and allow level to drop. Add fresh

water to dilute if necessary.

High chloramine (combined chlorine) level Shack (superchlorinate) to remove combined chlorine.

Recurring Algae Growth

- Possible Cause Solution

High nitrate level Add fresh water to dilute.
nate. Insufficient free chlorine content Maintain an ideal level of free chlorine. Increase dos-
age if necessary.
Leaves, pollen or other organic waste Keep covered when possible during peak times of
frequently enters pool system contamination.
High phosphate levels You can add a phosphate control chemical.
ing, but

Green Hair

- Possible Cause Solution

Chek meter is Elevated copper in the water Tes't copper level. Reduce copper level with a seques-
 beginning tering agent.
ng Aquachek’ Extremely high free chlorine level (around If free chlorine level is excessive, keep
to shock 50 ppm) can bleach hair bathers out of water until level drops.
(heap shampoo Find a new hairdresser.
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1. Press Power ON
Turn Unit ON by pressing power button. Display will read ‘On”

Memory Function (#2, Middle Button)
Press memory button to view your last nine

readings. E i i
Error Messages g
.

If ER appears in place of a numerical value —
the test result is out of range. The parameter
is either too high or too low to be accurately
analyzed. Note the status level, LO or HI to
determine how to treat your water. Re-test
after treatment.

* If ER2 appears on the screen — there is an
error in reading the test strip. Ensure that you
are following the test procedure correctly. Use
only AquaChek TruTest instrumental test strips.
No other test strip can be used.

* If ER3 appears on the screen — no strip is in

place or the test strip is positioned incorrectly.

The correct position is with the test pads face

down in the slot with the top pad all the way to

the top.

If only LO appears in the TA location on the

TruTest Meter display, the battery voltage has

dropped below the permissible limit. Replace

with new batteries.

Test Strip Use

* The AquaChek TruTest test strips are calibrated

to work only with the AquaChek TruTest test

strip reader.

Each strip may only be used once. Do not re-

dip the strip. Only dip the strip in calm areas of

your pool or spa. Do not swish or swirl strip in
water.

Ensure you have a fresh supply — keep cap on

tight between uses and store at

room temperature.

Important! Retain!
www.AquaChek.com/Trutest
1-888-AQUACHEK + 1-574-262-2060

**Instructions for use
**Tips/Warranty Information

Reader

tal Test St

rulest

igi

AquaChek

To obtain bromine result, multiply free chlorine value by 2.2. Bromine is a popular
pool and spa sanitizer often used instead of chlorine. Environmental conditions
(leaves, rain) and usage (how many folks are enjoying the pool or spa) will add
contaminants in the water. Those contaminants will decrease the bromine existing in
the water. Be sure to test the bromine before entering the water. Even if the system
is dormant or notin use, you should test the bromine level at least weekly to prevent
any buildup of bacteria or algae.

pH - Ideal Readin:

-7.8

Losing control of pH in the water unleashes a whole series of problems. The pH can
damage metal equipment and plaster walls ifit gets out of balance. A swimmer’s
body has a pH between 7.2 and 7.8 s, if the pool water isn't kept in this range,
swimmers will start to feel initation of their eyes and skin. Finally, the pH must stay
in the proper range to maximize the efficiency of chlorine.

If the pH s low, below 7.2, the water is too acidic and it can damage the piping and
pool surfaces under certain conditions. You can use sodium carbonate (soda ash)
toincrease pH when levels are too low. Other chemicals that can raise the pHare
sodium bicarbonate and sodium sesquicarbonate.

2. Press start button and dip
a strip at the same time.

H

3. Place tip of strip in back
end of channel, lay flat, pad

Remove test strip immediately and shake excess water side down.
from strip with a simple flick of the wrist. DO NOT SLIDE THE TEST STRIP
ACROSS THE GLASS

Product Features and Information

Maintenance

Wipe the test strip slot with fresh water and a cotton swab occasionally. This will
prevent any buildup.
Never use harsh chemicals and/or abrasive materials on the TruTest meter.

Storage

Store the meter out of direct sunlight to protect the meter from UV damage.

If meter will not be used for several months, remove the batteries.

This is a water resistant case. If the meter falls into the water, remove and dry the
batteries and battery compartment before use.

Do not dispose of batteries in the trash. Please recycle. In Europe, recycle the meter
according to WEEE & directive in your country.

TROUBLE SHOOTING TIPS

If TruTest readings are higher or lower than expected, these differences are likely
due to technique.

Important:

Press start at the same time you're dipping the test strip.

Do not swish or swirl the test strip when you dip. Simply dip strip and remove.
Do not slide the test strip across the glass.

Make sure the pads on the strip are facing down when placed on the meter.

In between tests, thoroughly wipe the meter and channel clean, especially if you are
performing several tests in succession.

Specifications:

Intended for indoor/outdoor use

Operating temperature range: 15-40° C

Battery life: at least 4 months

Dynamic Range: FC, 0-15 ppm
PH,6.1-8.8
TA, 0-300 ppm

* Precision: FC, 0-1 ppm range +/- 0.3 ppm
FC, 3-10 ppm range +/- 1 ppm
pH, +/- 0.1 pH
TA, +/- 30 ppm

For more information, visit us at
www.aquachek.com/trutest

See warnings for handling chemicals*

ppm=mg/L

Chlorination Chart - Pools
(Amount Needed to

Tabla de Clora
(Cantidad necesaria para incorporar 1 ppm)

Type Pool Volume
of 5,000 gal. 10,000 gal. 15,000 gal. 25,000 gal.
Chlorine 19k 38KL 57KL 95KL
Sodium 51/20z. 101/2 0z. 1/2qt. 3/4qt.
Hypochlorite 163 mL 310mlL 473 mlL 710 mlL
. 1oz 21/40z. 31/40z. 51/20z.
Dichlor
283¢g 63.8¢ 92.1¢ 149¢
Calcium loz. 202, 3oz 5oz
Hypochlorite 2839 56.79 859 142¢g
) 3/40z. 11/20z2. 21/40z2. 33/40z.
Trichlor
212¢g 4259 63.8¢ 106 ¢

AguaChek ‘
rulest

Digital Test Strip Reader

A 15

4. ow Wait for Results. (Do Not Hold onto Strip)

Digital Results for Free Chlorine, pH, and Total Alkalinity will appear together in seconds.

Check the status of your results for each parameter. The status LO=Low, OK=Ideal,
Hi= High s displayed to the left of each digital value.

Battery Instructions

Install 2 “AA” batteries per the diagram.
Incorrect insertion will prevent the meter
from turning on due to the design of the
battery housing. USE ONLY ALKALINE
BATTERIES. Use of any other type of bat-
tery may damage the meter and voids the
warranty.

Precautionary Labels
Read all labels and tags attached the instrument. Personal injury or damage to the
instrument could occur if not observed.

This symbol, if noted on the instrument, references the instruction manual for
operational and/or safety information.
To ensure the protection provided by this equipment is not impaired, do not use this
equipment in any manner other than that, which is specified in this manual.
o, Product Safety
‘(éIDUs UL 61010-1 (ETL Listing)
; CSA C22.2 No. 61010-1 (ETL Certfication)

Immunif

c E EN 613261998 (EMC Requirements for Electrical Equipment for Measurement Control and Labora-
tory Use) per 2004/108/EC EMC: Supporting test records by Hach Company, certified by Hach
Company.
Emissions
Per 2004/108/EC EMC: EN 61326:1998 (Electrical Equipment for Measurement control and laboratory
use-EMC requirements) Class “B” emission limits. Supporting test records by Hach Company.
‘Standards include:
EN 55011 (CISPR 11). Class “B” emission limits

E WEEE

Electrical equipment marked with this symbol may not be disposed of in European public
disposal systems, in conformity with the European local and national regulations (EU Direc-
tive 2002/96/EC). European electrical equipment users must now return old or end-of life
equipment to the producer for disposal at no charge to the user.
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Chlorine 9481 1.9k Chlorine 9481 1.9k 1359 681 1.4kg 2kg 3.4kg L | e e |
’ 1/40z. 1/20z. ’ 230z 11/40z. 120z 33/41bs. 71/21bs. 111/41bs. 183/41bs.
Dichlor - . |\ Dichlor o T .. 50 e e e e
709 1429 1899 35.1g 3409 1.7kg 34kg Skg 8.5kg .
Sodim T 2a |22 S Corrosion
Hypochlorite 29.6mL 59.1mL Hypochlorite 74mL 148 mL sulfate)
Lithium 1202 oz Lithium 10z 20z ulfato de sodio) Possible Cause Solu
Hypochlorite 1429 2839 Hypochlorite 2839 5679 Decrease in Pool Volume Low pH or hardness levels Increase levels to balance water.
Total Alkalin- 1,000 gal. 5,000 gal. 10,000 gal. 15,000 gal. 25,000 gal. High salt or TDS Add fresh water to dilute.
ity in ppm 38k 19KL 38KL 57k 95 kL - - - - -
- . e e T, P e High chlorine or bromine levels for extended period Remove source of sanitizer and allow
Raising pH with Soda Ash (Sodium Carbonate) 10 - : - : - of ime level to drop. Add fresh water to dilute
(When pH is under 7.2, add the amount of soda ash indicated below, then retest) 629 361g 6819 1.1kg 1.8kg if necessary.
Gomentor epllconieatbanatasocl S0 11/21bs. 31/lbs. 43/41bs. 8lbs. -
(Cuando el pH es inferior a 7,2 agregue la cantidad de carbonato sédico indicada a continuacién y repita la prueba) 20
142g 6819 1.5kg 22kg 3.6kg
" Pool Volume F I Od
p 1,000 gal. 5,000l 10000ga. | _15000ga. | _25,000al. so 2w | Abs ) Gbs ) Tobs | 203 ou or
Level 3619 1.8kg 36k 5.4kg 9.4kg
3.8kl 19kL 38kL S7KL 95 kL a 5
Possible Cause Solution
3/40z. 4oz 8oz 120z, 11/41bs.
7.0-7.2 2139 13 279 300 S84 ARG Exerc o when hndling chemical Foul chlorine odor: chloramine level is too high Shock to eliminate combined chlorine.
67-7.0 11/40z. 60z 120z 1lb. 21bs. - Exerdse ex‘treme (auumf When hant X ing chemicals. | Rotten eqg smell: excess metals present ‘ Add agent to reduce metal level. |
-7 -7 3549 70 3409 549 9089 + Do not add chemicals when swimmers are in the water.
1120z 80z 11h. 11/21bs. 21/21bs. + Never store acids and chlorine compounds next to each other.
Under 6.7 —liaks o , . Foam on the Water
425 27g 4549 6819 1.1kg « Never mix chemicals together; add chemicals to the water one at a time.
+ Handle acid very carefully. Possible Cause Solution
+ Wear protective eyewear and keep material away from children. Hardness too low Adjust up.
. P
+ Always follow the chemical manufacturer’s directions. Some algaecides produce foam See manufacturer’s directions.
Source unknown Add defoamer.
Instrucciones para la bateria Istruzioni per il montaggio delle batterie IT Instalacdo das pilhas PT
Instale 2 baterias “AA" como se ilustra. La colocacion incorrecta hard que el medidor no se encienda. USE SOLO BATERIAS Installare 2 batterie tipo "AA” come indicato in figura. L'inserimento delle batterie in modo scorretto puo impedire I'accensione Instale 2 pilhas “AA” conforme o diagrama. A insercao incorreta impediré que
Q ALCALINAS. Adell’anahzzamre a causa della conformazione del vano batterie. UTILIZZARE ESCLUSIVAMENTE BATTERIE ALCALINE. 0 medidor seja ligado devido ao desenho do compartimento das pilhas. USE SOMENTE PILHAS ALCALINAS. A
Inslruccmnes de uso Istruzmm per I'uso Instrugoes de uso
. Pulse ON para encender. La unidad se activara al pulsar el botdn. La pantalla indicaré “On" Premere Accensione. Accendere I'unita premendo il pulsante di accensione. Il display visualizzera‘On” (Acceso). Premir 0 botdo ON (ligar). LIGAR a unidade pr do 0 botéo de lig: igar a ali a0 eléctrica. O visor exibe a

. Pulse el botdn ‘start’ para comenzar y sumerja simultaneamente una cinta de analisis. Retire la cinta inmediatamente y
saciidala para quitarle el exceso de agua con un movimiento enérgico de mufieca.

. Coloque la punta de la cinta de andlisis hasta el fondo del canal, déjela plana con el lado almohadillado hacia abajo. NO
DESLICE LATIRA DE ANALISIS POR EL VIDRIO.

. Ahora espere los resultados. (No tenga la cinta sujetada.) Los resultados digitales para Cloro Libre, pH y Alcalinidad total
podran leerse en cuestion de segundos. Controle el estado de sus resultados para cada uno de los parametros. El estado
L0=Bajo, OK=Ideal, HI= Alto se muestra a la izquierda de cada valor digital.

~ W

Informacion de las caracteristicas del producto
Funcién Memoria (#2, Boton del medio)
« Pulse el bot6n ‘memory’ para ver sus tiltimas nueve lecturas.

Mensajes de error

« Siaparece ER en lugar de un valor numérico: el resultado de la prueba estd fuera de los valores. El parametro es muy alto
0 muy bajo para ser analizado con exactitud. Compruebe el nivel del estado, LO o Hl para determinar como tratar su agua.
Repita la prueba tras el tratamiento.

Zv Premereil pulsante startimmergendo nel contempo una striscia. Rimuovere immediatamente la striscia reattiva e
scrollare I'acquain eccesso dalla striscia agitando quest ultima con un semplice colpetto del polso.

3. Posizionare la punta della striscia nel retro del canale, disporre orizzontalmente, con il tampone sotto. NON FARE SCORRERE
LA STRISCIA REATTIVA LUNGO IL VETRO.

4. Ora, attendere i risultati. (Non reggere la striscia.) | risultati numerici per cloro libero, pH e alcalinita totale verranno tutti
visualizzati entro pochi secondi. Controllare lo stato dei risultati per ogni parametro. Lo stato LO= basso, OK= ideale, HI=

alto viene visualizzato a sinistra di ogni valore numerico.
Caratteristiche e informazioni sul prodotto
Funzione memoria (N. 2, Pulsante centrale)
« Premereil pulsante della memoria per visualizzare le ultime nove letture.

Messaggi
« Il messaggio ER sullo schermo al posto del valore numerico significa che il risultato dell'analisi & fuori dallintervallo
consentito. Il valore rilevato & pertanto troppo elevato
u troppo basso per essere considerato accurato. Verificare lo stato (LO o HI) per

ol i del.

Si aparece ER2 en la pantalla: hay un error en la lectura de la tira. Asegiirese de sequir
prueba. Utilice sélo tiras para pruebas AquaChek TruTest. No pueden usarse otro tipo de tiras.
Si aparece ER3 en la pantalla: no se ha colocado ninguna tira o esté colocada de forma incorrecta. La posicidn correcta es con
la almohadilla boca abajo y con la tira bien encajada en la ranura, haciendo tope.
Si aparece LO en la ubicacion TA de la pantalla del medidor TruTest, la carga de las pilas esta por debajo del limite aceptable.
Reemplacelas con pilas nuevas.
Uso de la tira para pruebas
«  Lastiras para pruebas AquaChek TruTest estan calibradas para funcionar slo con el lector de tiras AquaChek TruTest.
« (adatira es para un tinico uso. No sumerja dos veces las tiras. Sumerja la tira tnicamente en zonas tranquilas de su piscina.
« Compruebe que siempre tiene tiras nuevas y quardelas bien cerradas a temperatura ambiente. No agite ni revuelva la cinta
enelagua.
Mantenimiento
« Limpie la ranura para la tira con agua limpia y un algodoncito de vez en cuando.
Asi evitard la acumulacin.
« Nunca use quimicos fuertes o materiales abrasivos en el medidor TruTest.
Almacenamiento
« Guarde el medidor fuera de la luz solar directa para protegerlo de los rayos UVA.
« Sinovaa usar el medidor durante varios meses, quite las baterias.
«  Esteestuche esresistente al agua. Si el medidor cae al agua, quite y seque las baterias y el compartimento para las baterias
antes de su uso.

No tire las baterias a la basura. Por favor, recicle. En Europa, recicle el medidor siguiendo la directiva WEEE Z de su pais.
CONSEJOS PARA SOLUCIONAR PROBLEMAS

Silas lecturas del TruTest son més altas o mas bajas que las esperadas, es posible que estas diferencias sean atribuibles a la
técnica.

Importante:

« Pulse‘start’al mismo tiempo que sumerge la cinta de analisis.
No agite i revuelva la cinta de andlisis cuando la sumerge. Sencillamente sumérjala y retirela.

No deslice la cinta de andlisis por el vidrio.

Asegtirese de que la almohadilla de la cinta esta hacia abajo cuando la coloca en el medidor.

Entre un andlisis y otro, limpi | medidory el canal, i cuando realice varios analisis
sucesivamente.

trattare di I'acqua. Ripetere Ianalisi dopo il trattamento.
« IImessaggio ER2 sullo schermo indica un errore nella lettura della striscia reattiva. Assicurarsi di aver sequito correttamente
la procedura di analisi. Utilizzare solo strisce reattive per strumenti AquaChek TruTest. Non & possibile usare altri tipi di strisce.
« Seviene visualizzato ER3 sullo schermo significa che non & stata inserita alcuna striscia o che la striscia non & posizionata
correttamente. La posizione corretta
& con i tamponi di analisi rivolti verso il basso nella fessura e con il tampone superiore allineato con la parte superiore.
« Sesolo L0 compare nella posizione TA sul display del misuratore TruTest, cio significa che la tensione della batteria ¢ scesa
sotto il limite consentito. Sostituire con batterie nuove.
Uso della striscia reattiva
« Lestrisce reattive AquaChek TruTest sono calibrate per essere usate unicamente con I'analizzatore AquaChek TruTest.
« Ogpi striscia @ monouso. Non reimmergere la striscia. La striscia va immersa solo in zone calme della piscina o della vasca
termale.
- Conservare correttamente il prodotto — sigillare con il tappo dopo ogni uso e conservare
atemperatura ambiente. Non girare né ruotare la striscia nell'acqua.
Manutenzione
. pulire diquandoi

batuffolo di

do la fessura per stri i dol

q ql . Cio impedira I'eventuale
accumulo di sostanze.

« Bvitareil contatto dell'analizzatore TruTest con sostanze chimiche aggressive
e/o materiali abrasivi.

Conservazione
« Proteggere I'analizzatore dallesposizione ai raggi solari diretti per evitare danni dovuti
araggiUV.

« Nelcaso in cui 'analizzatore non venga usato per diversi mesi, rimuovere le batterie.
« lascatolaéimpermeabile Se I'analizzatore cade in acqua, rimuovere e asciugare le batterie e l relativo vano prima dell'uso.

Non smaltire le batterie come normali rifiuti urbani, ma riciclarle. In Europa, riciclare 'analizzatore in conformita alla direttiva
WEEE A in vigore nel proprio paese.

CONSIGLI PER LA RISOLUZIONE DI PROBLEMI
Sei risultati TruTest sono pil elevati o pil bassi del previsto, & probabile che tali differenze siano causate dalla tecnica impiegata.
Importante:

« Premere start mentre si sta immergendo la striscia.
« Non girare né ruotare la striscia reattiva durante limmersione. Immergere semplicemente la striscia e quindi rimuoverla.

« Non fare scorrere la striscia reattiva lungo il vetro.

Accertarsi che i tamponi sulla striscia siano rivolti verso il basso quando viene posizionata sul misuratore.
Tra un test e 'altro, pulire accuratamente il misuratore e il canale, in particolar modo se si stanno eseguendo diversi test
I'uno dopo laltro.
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mensagem “Ligado”.

Premir 0 botdo Start (iniciar) e mergulhar uma tira ao mesmo tempo. Retirar imediatamente a tira de analise e sacudir a
gua em excesso da tira com um simples movimento do pulso.

3. Colocara ponta da tira novamente na extremidade posterior do canal, espalmada na horizontal, com a parte almofadada
para baixo. NAQ FAZER DESLIZAR A TIRA DE ANALISE AO LONGO DO VIDRO.

Agora, basta aguardar pelos resultados. (Nao segurar a tira.) Os resultados digitais para Cloro Livre, pH e Alcalinidade Total
irdo aparecer em conjunto, no espago de segundos. Verificar o estado dos resultados para cada parametro. 0 estado LO=Low
(Baixo), OK=Ideal, HI= High (Alto) é exibido a esquerda de cada valor digital.

~

&~

Funcionalidades e informagoes do produto
Funcéo de Memoéria (#2, Botdo Central)
~ Premir o botdo d
Mensagens de erro
Se for exibido ER no lugar de um valor numérico o resultado do teste est fora do intervalo. 0 parametro é muito alto ou
muito baixo para ser analisado com precisao. Observe o nivel do status, LO (baixo) ou Hl (alto) para determinar como fazer
o tratamento da dgua. Refaca o teste apds o tratamento.
Se for exibido ER2 na tela — hd um erro na leitura da fita de teste. Certifique-se de que estd seguindo o procedimento de
teste corretamente. Use somente fitas de teste para instrumentos AquaChek TruTest. Nenhuma outra fita de teste pode ser
usada.
Se for exibido ER3 na tela — ndo hi fita de teste na abertura ou a fita de teste no esta posicionada corretamente. A posi¢ao
correta é aquela em que a fita esté voltada para baixo na abertura com a sua parte superior coincidindo com a parte superior
da abertura.
Se aparecer apenas L0 na localizagao TA do visor do TruTest Meter, tal indica que a voltagem das pilhas desceu abaixo do
limite permitido. Substituir por pilhas novas.
Uso da fita de teste
As fitas de teste AquaChek TruTest sao calibradas para funcionar somente com
o leitor de fita de teste AquaChek TruTest.
(ada fita deve ser usada somente uma tinica vez. Nao mergulhe a fita mais de uma vez. Mergulhe a fita somente em dreas
calmas de sua piscina ou spa.
« Certifique-se de ter um suprimento em condigoes de uso — mantenha firmemente tampado entre usos e armazene a
temreralum ambiente. Nao agitar nem rodopiar a tira em agua.
Manutengéao
« Limpe ocasionalmente a abertura para fitas de teste com dgua potavel e uma haste de algodao. Isto evitara qualquer
actimulo de impurezas.
« Nunca use produtos quimicos fortes e/ou materiais abrasivos no medidor TruTest.
Armazenamento
« Armazene o medidor em lugar longe da luz solar direta para protegé-lo dos danos causados pela radiagao UV.
« Seomedidor ndo vier a ser usado por varios meses, remova as pilhas.
« Esteestojo é resistente a gua. Se o medidor cair na dgua, remova e seque as pilhas e o compartilmento de
pilhas antes do uso.
Nao jogue as pilhas no lixo. Recicle. Na Europa, recicle o medidor de acordo com a diretriz de descarte de equipamento eletrénico
e elétrico (WEEE 23.) de seu pais.

SUGESTOES PARA RESOLUGOES DE PROBLEMAS
Se as leituras TruTest forem mais altas ou mais baixas do que o previsto, provavelmente tais diferengas devem-se a técnica.
Importante'

Premir Iniciar, ao mesmo tempo que se mergulha a tira de andlise..
Nao agitar nem rodopiar a tira ao mergulha-la. Apenas mergulhar e retirar a tira.

para visualizar as tltimas nove leituras.

Nao fazer deslizar a tira de analise ao longo do vidro.

Certificar-se de que as partes almofadadas da tira estao voltadas para baixo, quando sao colocadas sobre o dispositivo
de medicao.

« Entreandli de med

limpar muito bem o dispositi igai
andlises em série.

I, especialmente se estiver a realizar diversas
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Colored Water

E:; ;]e T!s:f growth,low fre chlorne o high Treatwith algaecide and/orsuperchlorinate. Insufficient free chlorine content Maintain an ideal level of free chlorine. Increase dos-
- — - age if necessary.

Reddish-brown: igh ronor manganese Add (orcheating) agent. Leaves, pollen or other organic waste Keep covered when possible during peak times of

Blue-green: high copper Add ing agent. frequently enters pool system inati

Recurring Algae Growth

Possible Cause Solution

High nitrate level Add fresh water to dilute.

AquaChek TruTest Gives No Free Chlorine Reading, but
DPD Kit Gives a High Free Chlorine Reading

Solution

Possible Cause

Very high chloramine level (High combined chlorine
can cause DPD #1 kits to give false readings for free

The free chlorine reading on your AquaChek meter is
correct! This is a common problem at the beginning

You can add a phosphate control chemical.

High phosphate levels

Green Hair

Possible Cause Solution

Elevated copper in the water Test copper level. Reduce copper level with a seques-
tering agent.

chlorine.) of the season. Test for total chlorine using AquaChek’ Extremely high free chlorine level (around Iffree chlorine levelis excessive, keep
Select’or AquaChek 7. You may need to shock 50 ppm) can bleach hair bathers out of water until level drops.
the water. (heap shampoo Find a new hairdresser.
Einlegen/Wechseln der Batterien DE

Legen Sie zwei LR6-Batteries (Mignonzellen) ein wie in der Abbildung gezeigt. Bei falsch eingelegten Batterien lasst sich das
Messgerat bauartbedingt nicht einschalten. VERWENDEN SIE AUSSCHLIESSLICH ALKALIBATTERIEN.

Bedlenungsanwelsungen
Driicken Sie auf Power ON. Schalten Sie die Einheit EIN, indem Sie den Ein-/Ausschalter driicken. Auf dem Display wird
“ON” eingeblendet.

2. Driicken Sie auf die Start-Taste und tauchen Sie gleichzeitig den Teststreifen ein. Entnehmen Sie sofort den Teststreifen und
schiitteln Sie iiberschiissiges Wasser mit einer schnellen Bewegung des Handgelenks vom Teststreifen ab.
3. Legen Sie die Spitze des Teststreifens mit der Auflageseite (Pads) flach nach unten in das hintere Ende des Kanals. SCHIEBEN

SIEDEN TESTSTREIFEN NICHT UBER DAS GLAS.

4. Warten Sie nun auf das Ergebnis. (Halten Sie dabei den Teststreifen nicht fest.) Die digitalen Ergebnisse des freien Chlors, des
pH-Werts und der Gesamtalkalitit werden sekundenschnell angezeigt. Uberpriifen Sie den Status Ihrer Ergebnisse fiir jeden
Parameter. Der Status LO=niedrig, OK=ideal, Hi=hoch wird links neben jedem digitalen Wert angezeigt.

Produktmerkmale und Informationen
Memory-Funktion (#2, mittlere Taste)
« Driicken Sie auf die Memory-Taste, um die letzten neun Messungen anzuzeigen.

Fehlermeldungen

Falls anstelle eines Wertes, ER” erscheint, liegt das Testergebnis auBerhalb des Bereichs Der Parameter ist zu niedrig oder

2u hoch fiir eine genaue Analyse. Sie knnen am Status LO oder HI ablesen, wie das Wasser aufbereitet werden muss.

Wiederholen Sie den Test nach der Aufbereitung.

Die Anzeige, ER2” bedeutet, dass ein Fehler am Teststreifen vorlag. Stellen Sie sicher, dass der Test korrekt ausgefiihrt wurde.

Verwenden Sie ich AquaChek TruTest-Teststreifen. Andere Teststreifen konnen nicht verwendet werden.

Die Anzeige, ER3" erscheint, wenn kein Teststreifen eingelegt war oder er in der falsche Position eingelegt wurde. Der

Streifen muss so mit dem Feld nach unten in das Messgerét eingelegt werden, dass das oberste Feld oben mit dem Schlitz

abschlieBt.

Falls nur LO in der TA-Anzeige des TruTest-M its erscheint, ist die

abgesunken. Wechseln Sie die Batterien durch neue aus.

Elnsalz von Teststreifen

AquaChek TruTest-Teststreifen sind ab Werk so kalibriert, dass sie nur mit AquaChek TruTest-Messgeraten eingesetzt werden

konnen.

Teststreifen knnen nur einmal gebraucht werden. Tauchen Sie den Teststreifen nicht wieder ein. Tauchen Sie den Teststreifen

in einem ruhigen Bereich lhres Pools oder Bades ein.

« Achten Sie auf einen Vorrat frischer Teststreifen. Halten Sie den Deckel fest verschlossen und bewahren Sie die Teststreifen bei
Zimmertemperatur auf. Schwenken oder wirbeln Sie den Teststreifen nicht im Wasser.

unter den zuldssigen Grenzwert

Wartung

« Wischen Sie den i i lich mit Wasser und einem b. Damit verhindern Sie, dass sich
Schmutz absetzt.

« Verwenden Sie ive Chemikall cheuernde Materialien zur des TruTest-Messgera

Lagerung

«Halten Sie das Messgerat bei der Lagerung von direkter Sonneneinstrahlung fern, um es vor Schaden durch UV-Strahlung zu
schiitzen.

« Wenn Sie das Messgeré fiir einige Monate nicht bendtigen, nehmen Sie die Batterien aus dem Messgerat heraus.

« DasMaterial ist wasserfest. Wenn das Messgerét in das Wasser fallt, entfernen und trocknen Sie die Batterien und das
Batteriefach, bevor Sie das Messgerét wieder verwenden.

Werfen Sie Batterien nicht in den Hausmiill. Bringen Sie die Batterien zur Wiederverwertung. Beachten Sie bei der Entsorgung des

Gerates in Europa die WEEE-Richtlinie Z (Richtlinie iiber Elektro- und Elektronik-Altgeréte).

HINWEISE ZUR FEHLERSUCHE

Falls die TruTest-Messungen hdher oder niedriger als erwartet sind, so ist das wahrscheinlich auf die Verfahrenstechnik
zuriickzufiihren.

chhhg
Driicken Sie gleichzeitig auf die Starttaste, wenn Sie den Teststreifen eintauchen.

Schwenken oder wirbeln Sie den Teststreifen nicht beim Eintauchen. Tauchen Sie den Teststreifen einfach ein und nehmen
Sie ihn wieder heraus.

Schieben Sie den Teststreifen nicht iiber das Glas.

Stellen Sie sicher, dass die Pads auf dem Teststreifen nach unten zeigen, wenn dieser auf das Messgerat gelegt wird.
Wischen Sie das Messgerét und den Kanal zwischen den Tests sorgfaltig ab, vor allem, wenn Sie nacheinander mehrere Tests
durchfiihren.

Plaats 2 “AA"-batterijen volgens het diagram. Als ze verkeerd worden geplaatst, kan de meter door het ontwerp van het
batterijcompartiment niet worden ingeschakeld. GEBRUIK ALLEEN ALKALINEBATTERIJEN.

Gebruiksinstructies
Druk op de Aan/uit-knop Schakel de unit aan door indrukken van de Aan/uit-knop. Het displaystaat op ‘Aan”

2. Drukop de startknop en dip tegelijkertijd een strip. Verwijder de teststrip direct en schud het teveel aan water van de
strip met een eenvoudig schudbeweging van de pols.

3. Plaats de tip van de strip in het achtereinde van het kanaal, leg de strip plat, pad met de zijkant omlaag. SCHUIF DE
TESTSTRIP NIET OVER HET GLAS.
Wacht op de resultaten. (Houd de strip niet vast.) Digitale resultaten voor vrije chlorine, pH, en totale alkaliniteit verschijnen
samen binnen enkele seconden. Controleer de status van uw resultaten voor elke parameter. De status LO=Laag, OK=Ideaal,
Hi=Hoog wordt getoond links van elke digitale waarde.

Productmogelijkheden en informatie
Geheugenfunctie (#2, Middelste knop)
« Druk op de geheugenknop om uw laatste negen aflezingen te bekijken.

Foutbenchten
AlsERin plaats van een r ke waarde wordt buiten het bereik. De parameter is te
hoog of te laag om nauwkeurig geanalyseerd te kunnen worden. Let op het statusniveau, L0 of HI, om te bepalen hoe u het
water moet behandelen. Voer de test na de behandeling opnieuw uit.
Als ER2 op het display verschijnt, is er een fout opgetreden bij het lezen van de teststrip. Zorg dat u de testprocedure correct
volgt. Gebruik alleen AquaChek
TruTest-instrumentteststrips. Er kunnen geen andere teststrips worden gebruikt.
« AlsER3 op het display verschijnt, is er geen teststrip geplaatst of is de teststrip in de
verkeerde positie geplaatst. De juiste positie is met de bekleding van de teststrip omlaag in de sleuf met de bovenste
bekleding over de hele lengte tegen de bovenkant.

Batteriinstruktioner
Installer 2 AA-batterier i
grund af batterihusets design. BRUG KUN AlKAlINEBATTERIER

Brugsvenednmg

Tryk palaend /slukknappen. Teend for enheden ved at trykke pa tend/slukknappen Der vises "On” pé displayet.

forkert, kan meteret ikke taendes pa

~e

Tryk pé startknappen og dyp en strimmel samtidig. Tag teststrimlen ud straks, og sl overskydende vand fra den, ligesom nar
man slar vand af henderne.

3. Placer spidsen af strimlen bag i kanalen, fladt, og med pudesiden nedad. FOR IKKE TESTSTRIMLEN HEN AD GLASSET.

4. Ventnu pa resultaterne. (Hold ikke ved strimlen). Der fremkommer digital visning af resultaterne for fri klorin, pH og

‘total alkalitet samtidig inden for sekunder. Tjek status for dine resultater for hver parameter. Statusangivelsen LO=Lavt,
OK=Ideelt, HI=Hajt vises til venstre for hver digitale verdi.

Produktegenskaber og -information
Hukommelsesfunktion (nr. 2, midterste knap)
= Tryk pa hukommelsesknappen for at se dine sidste ni visninger.

Fejlmeddelelser

Hvis ER vises i stedet for en talvaerdi, er testresultatet uden for omradet. Parameteren

erenten for hoj eller for lav til at kunne analyseres korrekt. Laeq maerke til statusniveauet, LO eller HI, for at afgore, hvordan
vandet skal behandles. Test igen efter behandlingen.

Hvis ER2 vises pa skaermen, er der en fejl i aflesningen af teststrimlen. Sorg for at falge testproceduren korrekt. Brug kun
AquaChek TruTest instrumentteststrimler. Der kan ikke bruges nogen andre teststrimler.

His ER3 vises pé skzermen, er der ikke nogen strimmel til stede, eller teststrimlen er placeret forkert. Den korrekte position
er med testpudens forside nedad i slotten med den gverste pude hele vejen til toppen.

Hvis der kun vises L0 i TA-omradet p TruTest maleinstrumentet, er batteristanden under den tilladelige graense.

Seet nye batterier i.

« Alsalleen LO verschijnt in de TA-locatie op het TruTest Meter-display, is de
gekomen. Vervang de batterijen.

Gebruik van teststrips

« De AquaChek TruTest-teststrips zijn alleen voor gebruik met de AquaChek TruTest-teststriplezer.

« Elke strip mag maar eenmaal worden gebruikt. Dompel de strip niet opnieuw onder. Dompel de strip alleen onder in rustige
gedeelten van uw zwem- of bubbelbad.

beneden de toeg: g

af
AquaChek TruTest teststrimler er kalibreret il kun at fungere med AquaChek TruTest teststrimmellaeseren.
Hver strimmel kan kun bruges én gang. Dyp ikke strimlen igen. Dyp kun strimlen
irolige omrader af poolen eller spabadet.
Serg for at have friske forsyninger — sorg for, at kapslen sidder tzet mellem anvendelserne, og opbevar strimlen ved
stuetemperatur. Strimlen ma ikke svippes eller svinges rundt i vand.

Houd de teststrips vers. Zorg dat de dop na elk gebruik stevig erop zit en bewaar de teststrips op Slade
strip niet af en draai er niet mee in water.

Onderhoud

« Reinig de teststripgleuf regelmatig met schoon water en een katoenen doekje. Hiermee voorkomt u de ophoping van vuil.

= Maak de TruTest-meter nooit schoon met krassende chemicalién en/of schurende middelen.

Opslag

« Bewaar de meter buiten direct zonlicht om te voorkomen dat de meter door UV-stralen wordt beschadigd.

« Alsude meter een aantal maanden niet gaat gebruiken, moet u de batterijen verwijderen.

« Ditis een waterbestendige kast. Als de meter in het water is gevallen, moet u de batterijen verwijderen en de batterijen en
het batterijcompartiment laten drogen voordat u het apparaat weer gebruikt.

Gooi batterijen niet in de afvalbak. Laat ze recyclen. Laat in Europa de meter recyclen volgens de EEE-richtlijn Z diein uw land

van toepassing is.

TIPS VOOR PROBLEEMOPLOSSINGEN

Als de TruTest-aflezingen hoger of lager zijn dan verwacht, zijn deze verschillen waarschijnlijk te wijten aan de techniek.

Belangrijk:

« Druk Start tegelijkertijd in met het dippen van de teststrip.

« Sladestrip niet af en draai er niet mee in water, wanneer u dipt. Gewoon de strip dippen en verwijderen.

« SCHUIF DETESTSTRIP NIET OVER HET GLAS.

« Overtuig u ervan dat de pads op de strip omlaag wijzen wanneer deze op de meter geplaatst wordt...

« Wis de meter en het kanaal grondig schoon tussen de testen, vooral indien u verscheidene testen na elkaar uitvoert.
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Tor ind imellem teststrimmelslotten af med ferskvand og bomuldsvat. Dette forhindrer, at der dannes ansamlinger.

« Brugikke skrappe og/eller slibende materialer p TruTest-meteret.

Opbevaring

- Opbevar meteret vek fra direkte sollys for at beskytte meteret mod UV-skader.

« Hvismeteret ikke bruges i flere maneder, skal batterierne fiemes.

- Materialet er vandfast. Hvis meteret falder ned i vandet, skal batterieme og batterirummet fiernes og tarres, inden meteret
brugesigen.

Bortskaf ikke batterier sammen med almindeligt
meteret med det relevante land:

TIP TIL FEJLFINDING

Hvis visningerne pa TruTest maleinstrumentet er hojere eller lavere end forventet, har sadanne differencer hojst sandsynligt
tekniske drsager.

Vigtigt:

Tryk pé start samtidig med, at du dypper teststrimlen.

Duma ikke svippe eller svinge strimlen rundt, nar den dyppes. Strimlen dyppes blot og fjernes igen.
For ikke teststrimlen hen ad glasset.

Sorg for, at puderne pa strimlen vender nedad, nar strimlen anbringes i maleinstrumentet.
Efter hver test skal instrumentet og kanalen torres af, sa de(t) bliver ren(t), iszer hvis du udforer flere tests efter hinanden.

Sorg for ati .| Europa skal

demtil
af WEEE-direktvet JX.
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’analyse

trole de

Pour maintenir votre piscine au mieux de sa forme, vous devez
effectuer un test a chaque extrémité au moins deux fois par
semaine; pour un spale test doit étre effectué avant chaque
utilisation.

ppm=mg/L
Chlore libre - Valeur idéale : Piscine 1,0- 3,0 ppm ; Spa 3,0

5,0ppm

Pour conserver une eau propre et claire, le chlore libre doit rester dans la plage recommandée.
Le chlore libre est la partie du chlore total qui reste dans I'eau chlorée et n'a pas encore réagi avec
des contaminants — elle est « libre » pour effectuer son travail délimination des bactéries et
autres contaminants.

Traitement de choc - (ontrairement a une croyance commune, une forte odeur de
chlore n'est pas un symptome dexces de chlore dans le bassin mais plutt un signal d'alerte
indiquant qu'une dose supplémentaire de chlore peut étre nécessaire pour corriger le probleme.
Les traitements de choc ajoutent une quantité de produits chimiques oxydants supérieure a la
normale a I'eau du bassin. La fréquence idéale de ces doses supplémentaires est hebdomadaire,
selon I'utilisation et la température de [eau.

Brome - Valeur idéale : 2,0 - 6,0 ppm

Pour obtenir le résultat de concentration en brome, multipliez la valeur de chlore libre par
2,2.Le brome est un désinfectant pour piscine et spa couramment utilisé a la place du chlore.
Lenvironnement (feuilles, pluie) comme ['utilisation (nombre de personnes utilisant la piscine
ou le spa) ajoutent des contaminants dans I'eau. Ces contaminants réduisent la quantité de
brome présente dans I'eau. Noubliez pas de faire un test de brome avant dentrer dans leau.
Méme i le systeme est en sommeil ou inutilisé, vous devez effectuer un test de brome au moins
une fois par semaine pour éviter toute apparition de bactéries ou d'alques.

ualslib.com manuals search engine

pH - Vale

La perte du cont
endommager ¢
[équilibre. Le co
irritations de la|
dans la plage de

Sile pH est ba
canalisations ¢
carbonate de so
produits chimigq
soude et le sesq

Au-delade7,8,
les canalisations
appelé muriatig

Alcalinite

Lalcalinité totale
basse, le pH vari
pH peut étre dif

Augmenta
chimique le plu
chimiques peuv
de soude) etle
Diminutior
pouvez I'abaisse


http://www.manualslib.com/

yous devez
fois par
 chaque

ppm=mg/L

om; Spa 3,0

1ge recommandée.
pas encore réagi avec
| des bactéries et

> forte odeur de
signal d'alerte
corriger le probleme.
nts supérieure a la

s est hebdomadaire,

hlore libre par

nlace du chlore.

s utilisant la piscine
1t la quantité de
ntrer dans [eau.

 de brome au moins

pH - Valeur idéale : 7,2 - 7,8

La perte du contrdle du pH de I'eau peut conduire a toute une série de problémes. Le pH peut
endommager les équipements métalliques ainsi que les parois en mortier s'il séloigne de
[équilibre. Le corps d'un nageur a un pH compris en 7,2 et 7,8, donc les nageurs ressentent des
irritations de la peau et des yeux si I'eau du bassin nest pas entre ces valeurs. Enfin, le pH doit rester
dans la plage de valeur correcte pour optimiser l'efficacité du chlore.

Sile pH est bas, en dessous de 7,2, I'eau est trop acide et peut endommager les
canalisations comme les parois du bassin dans certaines conditions. Vous pouvez utiliser du
carbonate de sodium (cristaux de soude) pour augmenter le pH quand il est trop bas. D'autres
produits chimiques susceptibles de faire remonter le pH sont par exemple le bicarbonate de
soude et le sesquicarbonate de sodium.

Au-dela de 7,8, I'eau est plus alcaline (basique) et dans certains cas peut causer des dépots dans
les canalisations et sur les parois du bassin. Le bisulfate de sodium et facide chlorhydrique (aussi
appelé muriatique) peuvent abaisser le pH quand il est trop élevé.

Alcalinité totale — Valeur idéale : 80 - 120 ppm

Lalcalinité totale mesure la capacité de leau a résister aux variations de pH. Si falcalinité totale est
basse, le pH varie largement et peut étre difficile a maintenir. Quand I'alcalinité totale est élevée, le
pH peut étre difficile a modifier et I'eau peut former des dépots de tartre.

Augmentation de l'alcalinité totale — Le bicarbonate de soude est le produit
chimique le plus courant et le plus efficace pour augmenter I'alcalinité totale. D'autres produits
chimiques peuvent augmenter l'alcalinité totale, notamment le carbonate de sodium (cristaux
de soude) et le sesquicarbonate de sodium.

Diminution de l'alcalinité totale — Quand l'alcalinité totale est trop élevée, vous
pouvez |'abaisser a l'aide d'acide chlorhydrique (muriatique) ou de bisulfate de sodium.
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Voir les avertissements pour la manipulation des produits

chimiques*
ppm=mg/L
Graphique de chloration pour piscine
(Quantité nécessaire a introduire 1 ppm)
Type Volume du bassin
de 5000 gal. 10000 gal. 15000 gal. 25000 gal.
chlore 19m’ 38m? 57m? 95m?
Hypochlorite de 5120z 101/2 0z. 1/2 qt. 3/4qt.
sodium 163 mL 310 mL 473 mL 710 mL
) 10z. 21/40z. 31/40z. 51/20z.
Dichlore
283¢ 63,84 92,1g 149
Hypochlorite de 10z 20z 30z 50z
calcium 283¢ 56,7 ¢ 859 142¢g
. 3/40z. 11/20z. 21/4 0z 33/40z.
Trichlore
21,29 4259 63,89 106 ¢

Graphique de superchloration pour piscine

(Quantité nécessaire a introduire 10 ppm)

Type Volume du bassin
de 5000 gal. 10000 gal. 15000 gal. 25000 gal.
chlore 19m’ 38m* 57m 95 m*
Hypochlorite de 13/4qts. 31/4 qts. 11/4 qal. 2 qal.
sodium 1,7L 3,0L 4,71 76L
) 11 oz 11/3 lbs. 2 Ibs. 31/3 Ibs.
Dichlore
311g 605¢ 908¢ 1,5kg
Hypochlorite de 10 0z. 11/41bs. 21bs. 31/41bs.
calcium 2844 5689 908 g 1,5kg

Graphique de chloration pour votre

spa

(Quantité nécessaire a introduire 4 ppm)

Graphique de superchloration pour

votre spa

(Quantité nécessaire a introduire 10 ppm)

Tvoe d Volume du spa Tvoe d Volume du spa
ype de ype de
chlore 250 qal. 500 gal. chlore 250 gal. 500 gal.
948 L 1,9 m? 948 L 1,9m’
1/4 0z. 1/2 0z. 2/3 0z 11/4 0z.
Dichlore z z Dichlore - -
7,09 14.2q 189 3514
Hypochlorite de 1oz 20z Hypochlorite de 21/2 0. 50z
sodium 29,6 mL 59,1 mL sodium 74ml 148 mL
Hypochlorite de 172 0z. 1oz Hypochlorite de 10z 20z
lithium 1429 283¢ lithium 2834 56,74
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les produits
chimiques*

ppm=mg/L

25000 gal.
95 m? |
3/4qt.
710 mL |
51/2 0z
1499
50z
142 ¢ ‘
33/40z.
106 g

25000 gal.
9%5m
2 qal.
76L

31/3 Ibs.
1,5kg

31/41bs.
1,5kg

loration pour

>duire 10 ppm)
me du spa

Augmentation du pH avec du carbonate de sodium

(Lorsque le pH est en dessous de 7,2, ajoutez du carbonate de sodium en vous basant sur la quantité indiquée ci-dessous. Testez

anouveau)

Valeur de Volume du bassin
pH 1000 gal. 5000 gal. 10000 gal. 15000 gal. 25000 gal.
3,8m? 19m 38m? 57 m? 95 m?
3/40z. 40z 80z 12 0z. 11/41bs.
7,0-7,2
213 113 27g 340 ¢ 568
11/40z. 60z 12 0z. 11b. 2 lbs.
6,7-7,0
3549 1709 340¢ 4544 908¢
Moins de 11/20z. 80z 11b. 11/2 Ibs. 21/2 lbs.
6,7 454 274 4544 681¢ 1,1kg

Réduction du pH a I'aide de I'acide sec (bisulfate de sodium)

(Lorsque le pH est au-dessous de 7,8, ajoutez de I'acide en vous basant sur la quantité indiquée ci-dessous. Testez

a nouveau)

Valeur de Volume du bassin
pH 1000 gal. 5000 gal. 10000 gal. 15000 gal. 25000 gal.
3.8m’ 19m 38 m 57 m? 95m?
0,11b. 0,3 1. 0,6 1b. 0,91b. 11/2Ibs.
7,8-8,0
45¢ 136¢ M2 408 ¢ 681¢
0,21b. 0,51h. 11b. 11/21bs. 21/21bs.
8,0-84
91g 227¢ 4549 681¢ 1,7kg
0,3 1b. 0,8 1h. 11/2bs. 2,3 1bs. 4 1bs.
Plus de 8,4
1369 363 g 6814 Tkg 1,8kg

Augmentation de I'alcalinité avec du bicarbonate de sodium

Augmenta- Volume du bassin
tion de 1000 gal. 5000 gal. 10000 gal. 15000 gal. 25000 gal.
Valcalinité 38K 19Kk 38kL S7kL 95 kL
totale en
ppm
10 21720z 12 0z. 11/2lbs. 21/4 bs. 33/4bs.
629 3409 6819 1kg 1,7kg
20 43/4 0z. 11/2lbs. 3 Ibs. 41/2 lbs. 71/2bs.
135¢ 681¢ 1,4kg 2kg 34kg
50 12 0z. 33/41bs. 71/21bs. 111/4 1bs. 18 3/4 Ibs.
3409 1,7kg 3,4kg 5kg 8,5 kg

1,9m’

500 gal.

3519

11/4 0z.

50z.
148 mL

Réduction de l'alcalinité totale a I'aide de I'acide sec (bisulfate de sodium)

20z
56,79

Diminution Volume du bassin

de lalcalinité | 1qqp gal. 5000 gal. 10000 gal. 15000 gal. 25000 gal.

totale en 38K 19K 38KL 57KL 95 kL

ppm

10 21/20z. 123/40z. 11/2lbs. 21/2 bs. 41bs.

62¢ 361g 681¢ 1,Tkg 1,8kg

20 50z 11/2lbs. 31/4bs. 43/4 lbs. 8 Ibs.

1429 6819 1,5kg 2,2kg 3,6kg
50 123/4 0z. 41bs. 8 Ibs. 12 Ibs. 20 3/4 bs.

361g 1,8kg 3,6kg 54kg 9,4kg
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uée ci-dessous. Testez

25000 gal.
95 m’

11/4bs.
568

2 lbs.
908 g

21/2lbs.
1,1kg

m)

e ci-dessous. Testez

95 m?

25000 gal.

681¢

11/21bs.

1,7kg

21/2lbs.

4 lbs.
1,8kg

25000 gal.
95kL

33/41bs.
1,7kg

71/2bs.
34kg

18 3/4 Ibs.
8,5 kg

| 25000 gal.
95 kL

4 bs.
1,8kg

8 lbs.
3,6 kg

20 3/41bs.
9,4kg

*AVERTISSEMENT : Opérer avec la plus extréme prudence pour
la manipulation des produits chimiques.

« Ne jamais ajouter de produits chimiques tant quil y a des nageurs dans leau.

« Ne jamais stocker les composés acides et chlorés a proximité I'un de l'autre.

« Ne jamais mélanger les produits chimiques ; ajouter les produits chimiques a
I'eau un par un.

« Manipuler I'acide avec grande précaution.

« Porter des lunettes de protection et conserver les produits hors de portée des
enfants.

« Toujours suivre les instructions du fabricant du produit chimique.

Guide de dépannage
Niveaux optimaux

Test Valeur idéale
Chlore libre — Piscine 1,0-3,0 ppm
Chlore libre — Spa 3,0-5,0ppm
Brome 2,0-6,0 ppm

pH 72-18

Alcalinité totale 80- 120 ppm

Si le probléme est...

Algue

Cause possible Solution

Algue verte, noire ou rouge Traitez avec un algicide ou un traitement

de choc au chlore et rincez le filtre.

Algue jaune/moutarde Effectuez un traitement de choc au chlore
ou traitez avec un algicide. Brossage et
aspiration nécessaires. Rincez le filtre.

Corrosion

Cause possible Solution

Faible pH ou dureté Augmentez les valeurs pour équilibrer I'eau.

Fortes concentrations en sel ouTDS Ajoutez de I'eau pure pour diluer.

Retirez la source de désinfectant et laissez
descendre la valeur. Ajoutez de I'eau pure pour diluer
si nécessaire.

Forte concentration de chlore ou de brome pendant
une durée prolongée
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Odeur nauséabonde

Cause possible

Odeur de chlore : trop de chloramines

Solution

Effectuez un traitement de choc pour
éliminer le chlore combiné.

Odeur doeuf pourri : excés de métaux

Ajoutez un agent séquestrant pour réduire
la concentration de métaux.

Mousse sur |'eau

Cause possible

Dureté trop basse

Solution
Augmentez.

Certains algicides produisent de la mousse

Voir les instructions du fabricant.

Source inconnue

Ajoutez un démoussant.

Eau laiteuse

Cause possible

Un pH, une alcalinité, une concentration en calcium ou
en TDS élevés peuvent contribuer a une eau laiteuse

Solution

Réduisez les valeurs ou ajoutez de I'eau pure pour
diluer.

Filtration réduite

Recherchez les obstructions et nettoyez les chicanes.

Forte affluence de baigneurs

Un traitement de choc peut étre nécessaire.

Impossible de maintenir le chlore libre
(ou autre désinfectant primaire)

Cause possible
TDS ou pH trop élevé

Solution

Réduisez les valeurs ou ajoutez de I'eau pure pour
diluer.

Taux de chlore combiné élevé

Effectuez un traitement de choc. Peut nécessiter une
dose double ou plus.

Destruction du chlore par la lumigre solaire

Ajoutez de I'acide cyanurique (stabilisateur).

Forte affluence de baigneurs

Augmentez la distribution de désinfectant.

Des taux élevés de nitrate augmentent les besoins
en chlore

Ajoutez de I'eau pure pour diluer.
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Eau colorée

Cause possible Solution

Verte : prolifération d'alque, faible
concentration de chlore ou forte
concentration de nitrates

Traitez avec un algicide ou un traitement de choc
au chlore.

Rougedtre-marron : forte concentration en fer ou en
manganese

Ajouter un agent séquestrant (ou chélatant).

Bleu-vert : forte concentration en cuivre

Ajoutez un agent séquestrant.

AquaChek TruTest ne donne pas de valeur de chlore
libre, mais DPD donne une valeur de chlore libre

élevée

Cause possible

Trés forte concentration en chloramines (une con-
centration élevée en chlore combiné peut donner de
fausses valeurs de chlore libre pour les kits DPD #1.)

Solution

La valeur de chlore libre sur votre contréleur AquaChek
est correcte ! Cest un probléme courant en début de
saison. Faites un test de chlore total a l'aide AquaChek”
Select” ou AquaChek’ 7. Vous devrez peut-étre faire
une chloration choc de 'eau.

Dép6t de calcaire

Cause possible

Dureté en calcaire trop élevée

Solution

Ajoutez de I'eau pure pour diluer.

Alcalinité totale, pH ou TDS trop élevé

Réduire ou ajouter de I'eau pure pour diluer.

Dureté en calcaire trop basse ; formation
de dépot rugueux sur I'eau douce

Augmentez la dureté.

Des concentrations élevées en métaux
peuvent conduire a des dépots

Ajoutez un agent séquestrant pour réduire
a concentration en métaux.

Irritation de la peau et des yeux des nageurs ou

baigneurs

Cause possible

pH ou alcalinité trop faible ou trop élevé,
ou les deux

Solution

Maintenir le pH et 'alcalinité aux niveaux recomman-
dés pour un confort optimal
des nageurs.

Concentration en chlore élevée

Retirez la source et laissez descendre la concentration.
Ajoutez de I'eau pure pour diluer si nécessaire.

Forte concentration en chloramines
(chlore combiné)

Effectuez un traitement de choc (super-
chloration) pour éliminer le chlore combiné.
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Développement d'algues récurrent

Cause possible Solution

Concentration élevée en nitrates

Ajoutez de I'eau pure pour diluer.

Concentration en chlore libre insuffisante

Maintenir un niveau idéal de chlore libre. Augmentez
la dose si nécessaire.

Les feuilles, le pollen ou autre pollution
organique peuvent couramment pénétrer dans le
ircuit du bassin

Couvrir le bassin chaque fois que cést possible aux
périodes de contamination critiques.

Concentration en phosphates élevée

Vous pouvez ajouter un produit chimique
de controle du phosphate.

Cheveux verts

Cause possible Solution

(oncentration élevée en cuivre dans |'eau

Faire un test de concentration en cuivre. Réduire la
concentration en cuivre avec un agent séquestrant.

Une concentration en chlore extrémement élevée
(autour de 50 ppm) peut faire blanchir les cheveux

Si le niveau de chlore libre est excessif, interdire la
baignade jusqu'a la descente
de la concentration.

Shampooing de mauvaise qualité

Recherchez un autre coiffeur.

Downloaded from www.Manualslib.com manuals search engine
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Brome - Valeur idéal 0ppm

Pour obtenir e résultat de concentration en brome, multipliez la valeur de chlore libre par
2,2.Le brome est un désinfectant pour piscine et spa couramment utilisé a la place du chlore.
Lenvironnement (feuilles, pluie) comme I'utilisation (nombre de personnes utilisant la piscine
ou le spa) ajoutent des contaminants dans [eau. Ces contaminants réduisent la quantité de
brome présente dans Ieau. Noubliez pas de faire un test de brome avant dentrer dans leau.
Mémessi le systeme est en sommeil ou inutilisé, vous devez effectuer un test de brome au moins
une fois par semaine pour éviter toute apparition de bactéries ou dalgues.

Lalcalinité totale mesure la capacité de feau a résister aux variations de pH. Si [alcalinité totale est
basse, le pH varie largement et peut étre difficile & maintenir. Quand Ialcalinité totale est élevée, le
pH peut étre difficile a modifier et l'eau peut former des dépdts de tartre.

Augmentation de l'alcalinité totale — Le bicarbonate de soude est le produit
chimique le plus courant et le plus efficace pour augmenter Ialcalinité totale. D'autres produits
chimiques peuvent augmenter ['alcalinité totale, notamment le carbonate de sodium (cristaux
de soude) et le sesquicarbonate de sodium.

Diminution de I'alcalinité totale —Quand lalcalinité totale est trop élevée, vous
pouvez |'abaisser a l'aide d'acide chlorhydrique (muriatique) ou de bisulfate de sodium.

Mode d’emploi des piles m
Installez 2 piles « AA » en respectant le schéma. Une mise en place incorrecte empéche I'allumage de 'appareil par conception
du logement de piles. N'UTILISEZ QUE DES PILES ALCALINES.

Mode d’emploi

Mettre sous tension (ON). Mettre 'appareil en marche en appuyant sur l'nterrupteur d‘alimentation. Lécran affiche” On“
Appuyer sur le bouton de démarrage (Start) et tremper une bandelette en méme temps. Retirer et remuer la bandelette
dessai pour éliminer toute eau en trop.

Placer la bandelette a |'arriére du tube, coussinet protecteur vers le bas. NE PAS FAIRE GLISSER LA BANDELETTE D'ESSAI
CONTRE LE VERRE.

Attendre les résultats. (Ne pas tenir la bandelette.) Les résultats numériques pour le chlore libre, le pH et le titre alcalin
complet apparaissent en quelques secondes. Vérifier les résultats pour chaque paramétre. Le statut LO=Low (faible),
OK=Ideal, HI=High (élevé) saffiche  la gauche de chaque valeur.

EaE

Fonctionnalités et informations relatives au produit
Fonction mémoire (n°2, bouton du milieu,

« Appuyer surle bouton mémoire pour afficher les neuf derniéres lectures.
Messages d’erreur

Batterianvisningar

SE
Installera 2“AA"-batterier som bilden visar. Om du sétter in dem fel kommer mataren inte att slas pa, pa grund av batterihdljets V)
Aammuamcn 13-32 0C060ii KOHCTPYKLMK OTceKa Ana 6atapee. UCTIONb3YMTE TOMKO LUENOYHBIE BATAPEIKM

konstruktion. ANVAND ENDAST ALKALISKA BATTERIER.

Bruksanvisning

. Sitt PA strommen. Satt PA enheten med strgmbrytaren. Skirmen visar "P&".

2. Tryck pd startknappen och sank samtidigt ned en remsa. Tag bort testremsan pa en gang och skaka bort Gverfladigt
vatten frén remsan med en enkel handledssnart.

3. Placera spetsen platt pa remsan och med den vadderade sidan nedat pa kanalens bakre ande. TESTREMSAN SKA INTE GLIDA
LANGS MED GLASET.

4. Vanta pa resultaten. (Hall inte i remsan). Digitala resultat for fritt klor, pH och total alkalinitet visas ihop inom nagra fa
sekunder. Kontrollera resultatens status for varje parameter. Statusen L0 = Iag, OK = ideal och HI = hag visas till vanster om
varje digitalt vérde.

Produktegenskaper och information
Minnesfunktion (andra mittknappen)
« Tryckpa

om du vill se de

«  SiERapparait a la place d'une valeur numérique — le résultat du test est hors plage. L t t

bas pour étre analysé correctement. Notez le statut LO ou HI pour savoir comment Ivaner votre eau. Refalles un (es(apves

traitement.

Si ER2 apparait a Iécran — une erreur seest produite lors de la lecture de la bandelette de test. Vérifiez que vous suivez

correctement la procédure de test. N'utilisez que des bandelettes de test pour Iinstrument AquaChek TruTest. Aucune

autre bandelette ne peut étre utilisée.

SiER3 apparait a Iécran — il 'y a pas de bandelette ou elle est mal positionnée. La position correcte est ave les tampons

de test versle bas dans la fente, tampon supérieur  fond en haut.

Si uniquement « L0 » apparait dans la zone TA de Icran TruTest Meter, le niveau de recharge est passé en dessous de la

limite autorisée. Remplacer les piles.

Utilisation des bandelettes de test

« Lesbandelettes de test AquaChek TruTest sont étalonnées exclusivement pour le lecteur de bandelette AquaChek TruTest.

« Chaque bandelette n'est utilisable qu‘une seule fois. Ne retrempez pas la bandelette. Ne trempez la bandelette que dans
des zones calmes de votre piscine ou spa.

« Vérifiez I%tat de conservation des bandelettes — conservez le bouchon bien fermé entre les utilisations et conservez les
bandelettes a température ambiante. Ne pas remuer ou faire tourner la bandelette dans I'eau.

Maintenance

« Essuyez lafente de la bandelette de test de temps en temps avec de I'eau propre et un coton-tige. Ceci permettra d‘éviter
toute accumulation de produits.

« Nutilisezjamais de produits chimiques ou abrasifs sur 'appareil TruTest.

Stockage

« Conservez I'appareil a [écart de la lumigre du soleil directe pour le protéger des rayons UV.

« Silappareil ne doit pas servir pendant quelques mois, retirez les piles.

+  Boitier résistant a l'eau. En cas de chute de Iappareil dans l'eau, retirez et faites sécher les piles etle logement de celles-ci
avant utilisation.

Ne jetez pas les piles avec les ordures ménagéres. Faites-les recycler. En Europe, respectez les réglementations de recyclage de la

directive WEEE & de votre pays.

EN CAS DE PROBLEME

Siles lectures du TruTest sont supérieures ou inférieures a celles attendues, ces différences sont probablement dues a la

technique employée.

Important:

« Appuyer sur démarrer au méme moment ol vous trempez la bandelette d'essai.
« Ne pas remuer ou faire tourner la bandelette. Tremper simplement puis retirer.

Ne pas faire glisser la bandelette contre le verre.

Vérifier que les coussinets protecteurs soient tournés vers le bas au moment de la lecture.
« Entre chaque test, essuyer soi Te lecteur et le tube, tout spéci

tests daffilée.

i vous effectue:
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« OmERvisasistillet for ett siffervirde — testresultaten ligger utanfor intervallet. Parametern &r endera for hdg eller lg for
att kunna analyseras korrekt. Observera statusnivén, LO eller HI for att avgdra hur vattnet ska behandlas. Testa péa nytt efter
behandling.

« OmER2 visas pa skarmen — fel uppstod vid avlsning av testremsan. Kontrollera
att du foljer testproceduren pa ratt siitt. Anvand endast testremsor for AquaChek
TruTest-instrument. Inga andra testremsor kan anvandas.

Om ER3 visas pé skarmen — ingen remsa ar insatt, eller ocksé ar remsan felplacerad. Réitt position & nér testdynan & vand

nedat, och inskjuten med den ovre dynan allra langst upp.

0Om bara L0 visas for platsen TA pa skarmen TruTest-matare, har batterispanningen sjunkit under tillaten grans.

Satti nya batterier.
Anvénda testremsor
« AquaChek ar kalibrerade for att enbart
« Varje remsa kan anvindas en gang. Ateranvind inte remsan. Doppa endast remsan

istilla omraden av poolen eller spaet.

« Setill att du alltid har remsor till hands — hall locket ordentligt stingt mellan anvandningstillfallena och forvara dem i
rumstemperatur. SI3 eller snurra inte pé remsan i vatten.

Underhall
« Torkaav ppningen for testremsor med rent vatten och en bomullstuss emellanét. Detta forhindrar att avlagringar byggs

AquaChek TruTest.

upp.

« Anvand aldrig kraftfulla kemikalier och/eller slipande material pé TruTest-métaren.
Forvaring
« Forvara métaren utom rackhall for direkt solljus, och skydda métaren fran UV-skador.

Om métaren inte ska anvandas pa flera manader, ta ur batteriema.
« Holjet & vattenbestandigt. Om métaren faller i vattnet, ta ut och torka batterier och batterifack innan du anvander den igen.
Kasta aldrig batterier i soporna. Placera dem i tervinningen. | Europa ska métaren kasseras i enlighet med WEEE-direktivet Z
idittland.
FELSOKNINGSTIPS
Om TruTest-avlasningarna & hdgre eller lagre an vantat beror dessa skillnader troligen pé den teknik som tillampats.
Viktigt:
« Tryck pé start samtidigt som du sinker ned testremsan.
« Slaeller snurra inte pé testremsan nar du sanker ned den. Sank helt enkelt ned remsan och tag ur den.
« Testremsan ska inte glida lings med glaset.
Var noga med att dynoma pa remsan pekar nedat, nr du placerar dem pa mataren.
Torka noggrant av métaren och rengor kanalen mellan tester, framfor allt om du utfor flera tester i rad.

WHcTpyKyum no obpauenmio ¢ 6atapeiikamu RU
Bcrasbre 2 Gatapeiiku Tuna «AA» B COOTBETCTBIN CO CxeMOit. B Cnyyae HenpasunbHoit ycraHoBKy npubop He bynet

MIKTWKIMH 10 NpUMeHeHHI0

1. Haxmure kHonky «Power ON». BkniounTe yCTpoiicTBO, Haas KHoNKy nuTaxua. Ha gucnnee
nnuamm Hapnues «On» (BknioueHo).

2. y 3anycka norpy3¥Te Monocky. u3BAeKiTE
KOHTPO/IbHYH0 MONIOCKY W y3ankTe H3NUWeK BOAI C MONIOCKM, CTIerka TPAXHYB KUCTblo.

3. MoMecTiTe KOH4UK MONIOCKH B 33/1HI0I0 YaCTb KaHana YCTPOIICTBa, YIOXNB ee CTOPOHON ¢
nogyweukamu BHu3. HE TAHUTE KOHTPONIbHYIO NONIOCKY MO CTEKNY.
4. Tenepb CrleAyeT NOAOKAATS NonyyeHs peynbTaTos. (He HaxumaiiTe Ha nonocky.) Yepes HeckonbKo cekyHa Ha Avcree

0T00Pa3ATCA UUGPOBBIE AaHHbIE ANA cBOGOAHOO Xn10pa, PH 1 06Liieid LienoyHOCT. TpoBepbTe CTATyC pe3ynbTaTos AnA
Bex napametpos. Cratyc LO = Low (Huskuit), OK = Ideal (MneanbHbiit), HI = High (Bbicokuit) oTo6paxaetca cnesa ot
KaX70r0 UHOPOBOTO 3HaYeHNA.

XapaKTepucTUKM NpoAyKTa 1 MHGOPMALMA 0 NPOAYKTE

OyHKuma namatin (N° 2, pedHas KHonka)

« HaxmuTe KHOMIKY aMATH 1A NIPOCMOTPA NOCAEAHIX ACBATH NOKa3aHMIl.

Coo6weHus 06 ownbKax
B 3 3 onyc
A Havenis, L HI («bicokoe»), uTobbi
onpegenTs p
. ER2, 3Hauu Tec i, Yoenurecs,
npasinbHo. Henonb3yire TonbKo AquaChek TruTest,
HIHKQKHE ApyTHE TeCTOBBIE NONOCKH.
. ER3, 3HauuT TeC 0 YCTaHOBKE B
na3- BepKHell yacTbio nasa.
« Ecw Ha guennee n3mepuTenbHoro ycrpoiicTea TruTest L0 B ToukeTA,
Gatapeit ynano Hinke ONYCTUMONO 3HAUEHN. 3aMeHITe WX HOBbIMM Gatapesmi.
Wcnonb3oBakue TecToBoil Nonockn
. AquaChek AquaChek TuTest.
. 0r By CEAYET TonbKo
. 1) i Teneparype CROTHO ii. He TaHiTe 1 He
Bpaaiite N0R0CKY 8 BOfe.
Yo v obcnyxuBanme
« Naspmarec BpemA o7 TaNINOHOM, T0M BOZOM
3arpA3HeHMit.
« Zanpeuwaerca /A wncTki npuBopa TruTest
XpaHenune
. Gepeus or 1A 32Tl
0T BO3AEICTBIA YbTpagHoneToBbIX nyyei.
. eayer pei
= JrosnaronenpoHmaemsii Kopnyc. Ecn npubop ynaner  Boay, creayer Garapeiiky, a [na Garapeek

nepe AansHewHN HCONb30BaKEN

I
Noxanyicr, yrunsau, B Esp

OCyLLeCTBnAETCA
B COOTBETCTBMN ¢ lMpeKTHBOI E[Z

COBETbI 10 BbIABJIEHWIO U YCTPAHEHUIO HEUCMPABHOCTEN

EC 110Ka3aHwA yCTpoiicTea TruTest BbiLue WAl HitKe OXIAAEMBIX, 3Ta Pa3HULa, BEPOATHO, BbI3BaHA METOOM H3MEpeHUA.
BaxHo!

« Haxumaiire KHOKy 3anyCKa OIHOBPEMEHHO C NIOTPYKEHUeM KOHTPONIbHO/ NONOCKM.
« HeAHuTe 1 He Bpawaiite npu Mpocro norpy

« He TAHMTE KOHTPObHYIO NONOCKY NO CTEKNY.

YbeauTech, 4T Npi NOMeLLIEHI B U3MEPUTENIbHOR YCTPORCTBO NOI0CKA PACTION0XEHa NORYLLIEYKAMN BHII3.
B nepioa Mexzy Tecrami TLaTeNbHo BITUpaiiTe U3MepUTenbHoe YCTPOVICTBO I Kaan, B 0COGEHHOCTH MM NpoBeAeHMi
HECKONIbKIX NOCIE/l0BATENIbHBIX TECTOB.

ii CTpane.

BOZY 11 BbIHbTE.
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" —J =9 9 =9 viLH Chlore libre — Spa 30-50 ppm
Type Volume du bassin Plusde 8.4 031b. 031b. 11/21bs. 231bs. 4lbs. Brome 2,0-6,0 ppm
de 5000 gal. 10000 gal. 15000 gal. 25000 gal. ! 1369 3639 6819 kg 1,8kg oH 7278
chiore 19w =L A s Al ion de l'alcal du bicarb de sod Alcalinité total 8;1 12‘0
ugmentation de l'alcalinité avec du bicarbonate de sodium calinité totale - m
Hypochlorite de 13/4qts. 31/4qts. 11/4gal. 2qal. g , pp!
sodium 170 301 471 761 Aut?or:\ledneta- Volume du bassin N .
- ez Tl s, S e 1000 gal. 5000 gal. 10000 gal. 15,000 gal. 25000 gal. Sile prObIeme est...
Dichlore 38kl 19kL 38kL S7kL 95kL
311¢ 6059 9089 1,5kg totale en
Hypochlorite de 00 T1/4lbs. 2lbs. 31/4lbs, ppm Algue
i 217202, 120z 11/21bs. 21/41bs. 33/41bs.
cldum 849 5689 %089 1.5k 10 624 3404 581 Tig 17kg Cause possible Solution
43/402. 11/21bs. 3 Ibs. 41/21bs. 71/21bs. Algue verte, noire ou rouge Traitez avec un algicide ou un traitement
20 135 6819 14kg 2kg 34kg de chocau chlore et rincez le filtre.
Graphique de chloration pour votre Graphique de superchloration pour 50 120z 33/41bs. 71/21bs. 111/41bs. 183/41bs. Algue jaune/moutarde Effectuez un traitement de choc au chlore
spa votre spa 340g 1,7kg 34kg Skg 8,5kg ou traitez avec un algicide. Brossage et
(Quantité nécessaire a introduire 4 ppm) (Quantité nécessaire a introduire 10 ppm) aspiration nécessaites. Rincez e filte.
Typed Volume du spa Tyoed Volume du spa
ype de ype de Réduction de I'alcalinité totale a I'aide de I'acide sec (bisulfate de sodium)
chlore 250 gal. 500 gal. chlore 250 gal. 500 gal. .
9451 19 9L 19w Dimi Volume du bassin Corrosion
/402 1202 230z, 11/40z. de l'alcalinité -
Dichlore Dichlore totale en 1000 gal. 5000 gal. 10000 gal. 15000 gal. 25000 gal. Cause possible Solution
709 1429 1899 3519 38k 19kL 38kL S7kL 95kL —
e oz, 2oz, ‘Hoochlorte d 210 5oz ppm Faible pH ou dureté Augmentez les valeurs pour équilibrer leau.
i i 21202 123/402. 11/21bs. 21/21bs. 41bs. . "
sodium 296ml 59,1 mL sodium 74mL 148 mL 10 20z 3o /21 /21bs > Fortes ensel ouTDS Ajoutez de I'eau pure pour diluer.
d 120z oz d 1oz 20z 629 3619 o819 1.1kg 1.8k . " o -
o - - . - - 5 T121h 31/41b 23/41b 3 b Forte de chlore ou de brome pendant Retirez la source de désinfectant et laissez
lithium 1429 2839 lithium 2839 56,79 20 —Joz. | TWihs. |_ 3140s. | _ 45/%0bs. | Shs " . " N "
une durée prolongée descendre la valeur. Ajoutez de I'eau pure pour diluer
1429 6819 1,5kg 2,2kg 36kg PP
si nécessaire.
50 123/40z2. 41bs. 81bs. 12Ibs. 203/41bs.
3619 1,8kg 3,6kg 5,4kg 9,4kg
Zalecenia dotyczace baterii PL  Pokyny k bateriim cz OSngteg XpHong u'rmTo(plwv EL
Nalezy whozy¢ dwie baterie typu AA zgodnie z schematem. Ni i instalacja baterii uni i Podle nakresu vlozte 2 baterie typu AA. Konstrukce bateriového pouzdra zabréni spusténi pfistroje pfi TomoBeTAOTE 2 pToTapleg TUTIOL AN onwg oivetat aTo diaypappe. H eopahpévn Toﬂoﬁemcn B
uruchomienie miernika ze wzgledu na konstrukcje komory baterii. NALEZY UZYWAC JEDYNIE BATERII nespravném vlozent baterii. POUZIVEJTE VYHRADNE EUTIODLTEL TNV TIEPLOTPOWPN TOU HETPNTA AOYW TOU GXEBLATHOU TOU TIEPLBARHKTOG TWV UTTTOPLUV. A
ALKALICZNYCH. 'ALKALICKE BATERIE. 'XPHZIMOMOIHZTE MONO AAKAAIKES. MMATAPIES.
Zalecema dotyczace uzytkowania Pukyny k pouziti 08nyteg XpPnong
WEACZ zasilanie (ON). WEACZ urzadzenie naciskajac na przycisk zasilania (POWER). Na wyswietlaczu pojawi sie . Stisknéte Power ON. Zapnéte jednotku stisknutim tlacitka napajeni. Na displeji se objevi,On”. Miéote To mhriktpo 1oydoc. Evepyomouote T povada méoviag 1o mhriktpo toxboc. Tty 08évn Ba epgaviotei to privupa“On”
komunikat,On". Z. Stisknéte tlacitko spusténi a ponofte soucasné prouzek. Testovaci prouzeknkamzwtevyjmeteapieby(ekvndyze 2, Miéote To mAKTPO €KKivnoNg Kai TauToxpova epPantiote pia Awpida. Apaipéote apéows T hwpida Sokipic kat TvagTe
2. Nacisnij przycisk uvuchamia}q(y (start) i jednoczesnie zanurz pasek. Natychmiast wyjmij pasek testowy i strzasnij prouzku odstraiite prudkym pohybem zdpésti. TN Y10 Va OTEYVWOEL TO VEPO.
nadmiar wody z pas| 3. Umistéte hrot prouzku do zadniho konce kanalu, polozte je naplocho, polstarkem doli. NEPOSOUVEJTE ZKUSEBNI PROUZEK 3. TomoBerote ) hwpida oo miow dkpo T Stavhou, pe TV Mheupd Tou emBépatog mpog Ty emgdaveta. MHN OAZOAINETE TH
3. Umiesc koricowke paska w tylnej czesci kanatu na pasek potdz ptasko, poduszeczkami do dotu. NPIAA AOKIMHX ZTHN ENIOANEIATOY TZAMIOY.
NIENALEZY PRZESUWAC PASKATESTOWEGO PO SZI 4. Nyni prkEle navysledky (Prouzek nedrzte). Digitalni tidaje pro volny chldr, pH a celkovou alkalitu se objevi béhem sekund. 4. Nepipévete va Byowv Ta anmz)\iouum (pnv Kpumu m M)puia) Ta anmku Anotehéopata ENedBepou Xhwpiou, Tipr pH kat

e

Nastepnie poczekaj na wynik. (Nie nalezy trzyma¢ paska,) Po kilku sekundach wyswietl3 sie jednoczesnie wyniki dla WVOAKIiG

wolnego chloru (Free Chlorine), pH i zasadowosci catkowitej (Total Alkalinity). Sprawd status wynikow dla kazdego
parametru. Po lewej stronie kazdej wartosci wyswietla sie status LO=Low (niski), 0K=Ideal (Idealny), HI= High (wysoki).
Funkgje i informacje o produkcie
Funkgja pamieci (nr 2, Srodkowy przycisk)

Tkontrolujte stav svyich vysledki pro kady’ parametr. tav LO=nizky, OK=idelni, Hi=vysoky se ob jevivievo u kazdé
digitalni hodnoty.

ENéyére kaBe mapapeTpo Twv amoteNeopdTwv oag.
Ty apiotepri mhevpd Kuez Yn@iakic Tipg éutpuvllﬂm 0 ifjvupia katdotaonc LO=xaunn, OK=16aviki, Hi= uynk.
Funkee produktu a informace
Funkee paméti (C. 2, stiedni tlacitko)

Xapaktnpiotika Mpoidvrog kat Mnpogopicg
Nerrovpyia Mvipung (#2, Meaaio Koupmi)

- Stisknéte pamétové tlacitko, abyste si prohlédli svyjch poslednich devét hodnot. ~ Miéote 1o koupmi pvijjung yia va mpoBdhhete Ta vvéa TeNeutaia anotehéopiata.
« Nacisnij przycisk pamigci, aby przejrzec dziewiec ostatnich odczytow. Chybova hlageni Mnvipata ogahuatog
Komumkatyu btedach Pokud se namisto ¢iselné hodnoty zobrazi ER, lezi vys\edek testu mimo méfitelny rozsah. Parametr nabyva . iteato iR~ Bokiyaoia efvar exoc edpoug. Hnapdperpog el i "
Mmigjscu Wartos napis ER, oznaczato ze wartoé¢ pomiaru jest poza 2k dzenia. Parametr pilis vysoké Ci nizké hodnoty, takze jej nelze presné analyzovat. Stavy jednotlivych parametrdi (LO nebo HI) HedoT i Tovepd oa. Enavahdfere o ey
jestzbyt: byt niski, i Nalezy zwrdci¢ 10 ub HI, aby okreslic vam napovi, jak mate vodu osetfit. Po o3etfeni provedte test znovu. enetepyaia
posd ia wody. Noley p Ctest wody. « Pokud se na displeji zobrazi ER2, doslo k chybé pfi Cteni testovaciho prouzku. Ovéfte, ze pfi testu . 110 ER; v and T okiyaoTi tawia f Na
. ie napis ER2 — oz paska pomiarowego. Nalezy zadbac o prawidtowe wykonanie postupujete spravné. Pouzivejte pouze testovaci prouzky AquaChek TruTest, jiné neni mozné poutit. Tawieq ¢ AquaChek TruTest. A i fi i I Tawiac.
pm(edury pam\amwe ). Uzywac |edyme pasknw pnmnamwyth typu AquaChek TruTest. Nie mozna stosowac innych paskow pomiarowych. « Pokud se na displeji zobrazi ER3, nebyl do pfistroje viozen zadny prouzek, nebo byl prouzek viozen . B jai fevel TomoBernuévn. H oworr; Béon efva g
. Gdy pis ER3 — ozmacza o, nie znslaﬁwmmny\ubznslaﬁwmmnymepopvawme Prawidiowa nespravné. Spravna poloha prouzku je méficimi ploskami dold, pricemz horni plocha doléha na horni sténu TPOC TaKATa Kl e TG KOG,
ke qdy wkladka d6t, a koniec gormej zafezu. A zuwn\/lom uovo 1 évberén L0 ovo medio TA (20l oeuvq Tou MetpnA TruTest, n Téon Twv pmatapiav éxel néoe katw ané 1o
. Jedlina wyswm\aau mlemlka Tru Test, w miejscu TA pojawi sie tylko komunikat LO, « Jestlize se v misté TA na displeji TruTest meter objevi pouze L0, napéti baterie pokleslo pod povolenou mez. Vyméiite baterie. EMTPENG|IEVO 0pIO. AVTIKATAOTIOTE i€ VEEC pmaTapie.
oznacza to, ze napiecie baterii spadto ponizej dopuszczalnej granicy. Wymier baterie. Pouiti testovaciho prouzku XP'IU'I SokypaoTiki Tawiag
Uzywanle paskéw pomiarowych « Testovaci prouzky AquaChek TruTest jsou kalibrovany pouze pro poufiti se cteckou AquaChek TruTest. 01 Soxipaoricé Tanieg AquaChek Tavdv T
AquaChek TruTest s3 skalibr do pracy jedynie z czytniki 6 hek TruTest. Kazdy prouzek Ize pouzit jen jednou. ! 4Cejte prouzek & Méfent provadsjte pouze v klidnych . Kibe v awia. Na Buler Tepioyéc T mafva oag i 0ag Touva
« Kaidyzpaskow mose byC uiyty raz. Nie nalezy zanurza paska di Paski zanurzac spokojnych miejscach w basenie lub Castech nadrze. iV Eyouy Kupatigyo,
spa. «  Zajistéte pouzivani cerstvého materialu - utésnéte vicko mezi jednotlivymi pouzitimi . éyete mpGogare mpoiBele — Kheivere Kadd to o e pi i a b Mny avaebete tovepd e T
« Zadbac, aby paski byty ze pomiedzy i ¢ pokry ¢ paski w tempt pokojowej. a skladujte prouzky pfi pokojové teploté. Prouzkem ve vodé nemichejte ani nepohybujte. Nopido
Nie wolno krecic paskiem w wodzie. Udriba TuvtApnon
Konserwacja « Jednou za Cas vytiete zafez pro testovaci prouzek smotkem vaty namocenym v Cisté vodé. Zabranite tim . iere no Wepom] e ppéoKo vepd Kl i .t Oete To moupi.
«  Raznajakis ¢ k i woda i przetrzec wacikiem bawetni biegnie to odkladaniu sig éni necistot. .My i i Trulest,
Zanieczyszcze w szazelinie. . jte pfistroj ivnim abrusnym ial AnoBrikevo!
. P . PR,
« Wprzypadku miernika TruTest nigdy nie nalezy uzywac jacy Skladovani . An?ﬂwum n . ooy eptibougaktofola,
Przechowywanie « Abyste ochranili méfi¢ pfed poskozenim ultrafialovym zafenim, uchovejte jej mimo piimy slune¢ni svit. « Edvo Bev ypnotsonomgei i apreroi v, va TG pmaTapie,
+ Przechowywac, i f h, aby uchronié g «+ Pokud nebudete méfi¢ pouzivat po dobu nékolika mésicti, vyjméte z néj baterie. « Autn ik efvat adidBpoyn. Eav o petpnic néoet oto vepd, By dote ¢ maapiec JUépIOa TV LMaTapIGN TPV T Yoo
promieniowaniem V. « Totojeskiifka odolna proti vodé Spadnerh méfi¢ do vody, pied pouzitim vyjméte a vysuste baterie i prostor pro né.
. Wy@: ba!ene ]esh miernik nie ma byc uzywany przez kilka miesiecy. . Maw piyvere i marapie ota aouridia 1 Eupaim, avakukhaor 7 0l m Z G ypag oag.
. . Jeeli chatere, wysuspyCie yhazuj _bate iedo jek recyk\ac\ V Evropé provedte recyklaci pfistroje OAHFOE ENIAYZHE MPOBAHMATON
oraz komore bateril 4 N i ! pod\g;mel_m:e 0 odnadech z elek(nckeho a elektromckeho zafizeni platné
L - Ve vasi zemi. WEEE 2 Av o evbei€eic TruTest eivat mo vpnhéc A o apnéq amo Tic avapievopieveg, autég ot Slagopéc opeiovial katd ndoa mbavotnta
Newyruat g Vaterereuropyponunep TIPY PRO ODSTRANOVANI PORUCH oy Tegue.
2godniez dyrektywami WEEE A, w kraju uzytkowania. . L - N L ; .
, Jestlize jsou hodnoty TruTest vy33i nebo niZi nez se ocekdvalo, tyto rozdily jsou pravdépodobné zpiisobeny technikou. ZInpavtiké:
WSKAZOWKI DOTYCZACE WYKRYWANIA USTEREK Dulezité: « Miéote To koupmi ekKivong TauTdYpova ie TV epPamion ¢ Awpidag Sokiprc.

Wyzsze lub nizsze od oczekiwanych odczyty na mierniku TruTest s najprawdopodobniej spowodowane technika pomiaru. + Mnv avadedete To vepo pe T hwpida katd mv epBammion. Amd outri€te T hwpida kat agaipéote .

. « Stisknéte tlaitko start ve stejnou dobu, kdy ponofite zkusebni prouzek i ’ ) X X
Wazne: « Pii ponofovani zkusebniho prouzku jim nemichejte ani nepohybujte. Jednoduse prouzek ponofte a vyjméte. « MnvohioBaivere T wpida Sokpic oty mgdveta o apiod.
+ Praycisk uruchamiajacy (start) nalezy wiqczyc w chwili zanurzania paska testowego. » + Nepohybujte zkusebnim prouzkem po skle. « BeBawwBelre 6t Ta eméyata ot hupida BAémou mpog Ta kdtw oav ToroBetnBei n wpiSa oo petpntr.
+ Wazasie zanurzania ne wolno kagcc paskiem testowym. Nalezy tylko go zanurzy, a nastepnie wijaé « Dbejte na to, aby pfi umisténi na méfidlo byly politafky na prouzku otoceny doli. « Meragh wv Sokiay, okoumiete kahd To petpnTi kai T Siaulo, eidikd av kdvete MoMEG Sokipiég SiaSoyikd.

« Nie nalezy przesuwac paska testowego po szkle.

V obdobi mezi testy méfidlo diikladné vytiete dosucha, kanal vycistéte, zvIasté pokud provédite nékolik testii po sobé.
« Upewnij sig, ze poduszeczki na pasku, umieszczonym w mierniku s3 zwrdcone do dotu.

Pomiedzy kolejnymi pomiarami, dokfadnie przetrzyj do czysta miernik i kanat na pasek, szczegdlnie jesli wykonujesz

kilka pomiarow z rzedu.
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Filtration réduite Recherchez les obstructions et nettoyez les chicanes.

Forte affluence de baigneurs Un traitement de choc peut étre nécessaire.

Impossible de maintenir le chlore libre
(ou autre désinfectant primaire)

Cause possible Solution

TDS ou pH trop élevé Réduisez les valeurs ou ajoutez de I'eau pure pour
diluer.

Taux de chlore combiné élevé Effectuez un traitement de choc. Peut nécessiter une
dose double ou plus.

Destruction du chlore par a lumigre solaire Ajoutez de I'acide cyanurique (stabilisateur).

Forte affluence de baigneurs Augmentez la distribution de désinfectant.

Des taux élevés de nitrate augmentent les besoins Ajoutez de I'eau pure pour diluer.

Dépot de calcaire

Cause possible Solution

Dureté en calcaire trop élevée Ajoutez de I'eau pure pour diluer.

Alcalinité totale, pH ou TDS trop élevé Réduire ou ajouter de I'eau pure pour diluer.

Dureté en calcaire trop basse ; formation
de dépot rugueux sur leau douce

Augmentez [a dureté.

Des concentrations élevées en métaux Ajoutez un agent séquestrant pour réduire
peuvent conduire a des dépots la ion en métaux.

Irritation de la peau et des yeux des nageurs ou
baigneurs

Cause possible Solution

pH ou alcalinité trop faible ou trop élevé, Maintenir le pH et |'alcalinité aux niveaux recomman-

en chlore ou les deux dés pour un confort optimal
des nageurs.
Concentration en chlore élevée Retirez la source et laissez descendre la concentration.
Ajoutez de I'eau pure pour diluer i nécessaire.
Forte concentration en chloramines Effectuez un traitement de choc (super-
(chlore combiné) chloration) pour éliminer le chlore combiné.
Elemmel kapcsolatos mveletek HU Pl Talimatlan

Helyezzen be 2,AA" elemet az dbra szerint. A helytelen behelyezés kovetkeztében .
\2 késziilék nem fog elindulni az elemtarto kialakitasa miatt. KIZAROLAG ALKALI ELEMEKET HASZNALJON.
Haszndlati Gtmutato
1. Nyomja meg az ON gombot. A kijelzn az “ON"felirat jelenik meg.
2. Nyomja meg a start gombot és ezzel egyiddben meritse be a tesztcsikot, rgton emelje ki és egy csuklomozdulattal rézza le a
r6la a felesleges vizet. ) o
3. Helyezze a tesztcsikot a csatorna hatso végébe, laposan, a kiemelkedéssel lefelé. NE CSUSZTASSA A TESZTCSIKOT VEGIG AZ
N

4. Varjon az eredményre (ne nyomja a tesztcsikot). A szabad klorid, pH, és teljes alkalitas értéke masodperceken beliil
megjelenik. Ellendrizze a mért értékeket: minden érték magatt a LO = alacsony, OK = idedlis, vagy HI = magas jelenik meg.

Termékadatok és informaciok
Meméria funkcid (#2, kozépsd gomb)

N

Semaya bakarak 2 adet “AA” pil takin. Pillerin dogru takilmasi, pil yuvasinin tasarimi dolayisiyla 6lgiim
cihazinin dénmesini 6nleyecektir. YALNIZCA ALKALIN PILLER KULLANIN.

Kullamim Talimatlari

1. Giicii ACIN. Giig diigmesine basarak tiniteyi ACIN. Ekranda‘On *Acik” yazacaktir.

2. Baslat diigmesine basip ayni anda bir strip batirin. Test stripini hemen ¢ikarin ve stripten fazla suyu bileginizin tek bir
hareketiyle sallayarak giderin. -

3. Strip ucunu tekrar kanala koyun ve yassi olarak ve ped tarafi agagiya bakacak sekilde yerlestirin. TEST STRIPIN CAM
UZERINDEN KAYDIRMAYIN.

4. Artik sonuglari bekleyin. (Stripi tutmaya devam etmeyin.) Birka saniye icinde Serbest Klor, pH ve Total Alkalinite icin dijital
onuglar birli llecektir. Her parametre icin durumunu kontrol edin. Her dijital degerin yaninda durumu
LO=Diisiik, OK=Ideal, HI= Yiiksek olarak gériintillenir.

Uriin Ozellikleri ve Bilgi
Hafiza Fonksiyonu (No 2, Orta Diigme)

Amemdria gomb el tudja olvasni az utolso kilenc ds értékét.
Hibatizenetek Son dokuz okunan degeri gérmek igin hafiza diigmesine basin.
« HaERjelenik kus értékek helyén - a teszt ény ki tartomanyon. A vagy til nagy, vagy t hogy Hata lletileri
lehessen el ol a0 vagy Hi dllapot szintet, hogy tudja Akezelésuta égre még egy ap deferi testsonugaralh agimistr. Parametre o yapabimek i ya coyiksek yada o isikic L0 ya daHl
testtet, evyesinn, i belledi i
Ha ER2 jelenik meg a képernydn - ez at jelenti, hogy hiba tartént a teszt csik olvasasa kizben. GyGzddjon meg rdla, hogy a teszt folyamatot Eranda R testy Test lun. Yalnizca AquaChek TruTest test sertlrini
helyesen végezte el. Kizarolag AquaChek TruTest milszeres teszt csfkokat hasznaljon. Egyéb cskokat nem alkalmazhat a készilékkel. kullanin, Bagka birtest seit kllanilamaz.

Ha ER3 jelenik meg a képernydn — nincs csik a helyén, vagy a teszt csikot nem pozicionélta megfelelen. A helyes pozicid dgy néz ki, hogy a teszt
ik atitatott fele lefelé néz a nyilasban, a mésik fele pedig felfelé néz.
Ha a kijelz6n TA helyén “LO" felirat talalhato, az elem fesziiltsége tl alacsony, azaz kimeriilt, ezért cserélje ki az elemet

Atesztesik hasznalata

Az AquaChek TruTest AquaChek TruTest lvasdval miikodnek egyiitt.
Minden csikot csak egyszer lehet felhasznalni. Ne ma ljraa csik 0y P! dtabb részein martsa be a csikot.
indi s utanpétldsa - a csikok taroldoboza lizza és tarol] érsél Atestesikkal ne
kevergesse a vizet,
Karbantartas
Torilje le a tesztesik nyildst alkalmanként ititatott gyapj tisztitd kendovel. lerakodasokat.
Soha ne haszndlj qy és\vag aTruTest méron.
Térolas
. Tl a2l dekében.
Amennyiben a mérdt nem hasznalja tobb honapon at, tavolitsa el belole az elemeket.
Azeszkoz hdza vizallo. Haa U , tavolit és szritsa meg ket a burkolattal mielott Gjra hasznaing.

Ne dobja ki az elemeket a kukdba. Kérjiik Eurdpaban, kérjiik elemeket az orszagaban érvényes Flektromos é
Elektroniku é ékaira vonatkozo EU A3 direk

Hibaelharitas

HaaTruTest értékeke a vartnal vagy [ iileg a mérési f
Fontos:

Astart gombot akkor nyomja meg, amikor a tesztcsfkot a vizbe martja.
Mintavételkor ne kavargasson a tesztcsikkal, csak martsa bele és hizza ki.

Ne csiisztassa a tesztcsikot az iivegen.
Ugyeljen arra, hogy a tesztcsikot a kiemelkedd részével lefele tegye a mérgbe.
Keét vizsgalat kozatt alaposan térdlje ki a mérdt és a csatornét, kiilangsen akkor, ha tobb vizsgalatot végez egymas utan.

test i Dojrukonum, test
TruTest Metresi ekraninda TA konumunda sadece LO goriliirse pil voltaji kabul edilebilir sinir altina diismiistiir. Yeni piller
takin.

Test Seriti Kullanimi

AquaChek TruTesttest seriteri AquaChek TrTest alis

Hergeitnaabi i efieridend: hanzyad |
. dnzoldui in olun-kul drskck
Bakim
. : e bezlesiln,

Trest il aman sertkimyasallar ullanmayn
Saklama
- w M

i cha bikag i ulnimagacakiseple lamn,
1

- P N i p
SORUN GiDERME ONERILERi

TruTest okunan degerleri beklenenden yiiksek veya diisiikse farkliliklar muhtemelen teknige baghdir.
Onemli:

Test stripini batirdiginiz anda baslat kismina basin.
Test stripini batirirken sallamayin ve gevirmeyin. Sadece stripi batinp gikarin.

Test stripini cam iizerinden kaydirmayn.
Strip metreye yerlestirildiginde izerindeki pedlerin asagiya dogru baktigindan emin olun.
ki test arasinda ve dzellikle arka arkaya birkag test yapiyorsaniz metreyi ve kanali silerek iyice temizleyin.

| Shampooing de mauvaise qualité | Recherchez un autre coiffeur.

AqguaChek

Limited Warranty and Limitation of Liability
Your Hach product is warranted to be free from the defects in material and workmanship under
normal use and service for sixty days from the date of purchase. This warranty is valid only for
purchases within the U.S. and does not apply to any product which, in Hach’s opinion, has been
misused, altered, neglected, damaged by accident or abnormal conditions of operation or handling,
or subject to unauthorized repair or attempted repair.

Hach’s warranty obligation is limited, at Hach’s option, to repair or replacement of defective product,
which is returned to Hach within the warranty period. Any product replaced under this warranty
will be warranted only for the remainder of the original product warranty period. This warranty
does not apply to consumable products such as chemical reagent test strips. This warranty applies to
consumer use only, and is void when the product is used in a commercial or institutional setting.

Contact Hach Company, ETS Business Unit at 888-278-2243 or 574-262-2060 to initiate warranty
support. Products may not be returned without authorization from Hach Company. The product
must be accompanied by a description of the defect and a copy of the sales receipt showing the date
of purchase.

THIS WARRANTY IS BUYER'S SOLE AND EXCLUSIVE REMEDY AND IS IN LIEU OF ALL OTHER
WARRANTIES, EXPRESS OR IMPLIED, INCLUDING BUT NOT LIMITED TO ANY IMPLIED WARRANTY

OF MERCHANTABILITY OR FITNESS FOR A PARTICULAR PURPOSE. HACH SHALL NOT BE LIABLE FOR
ANY SPECIAL, INDIRECT, INCIDENTAL OR CONSEQUENTIAL DDAMAGES OR LOSSES AND/OR PROFITS,
INCLUDING LOSS OF DATA, ARISING FROM ANY CAUSE OR THEORY.

This warranty gives you specific legal rights, and you may also have other right which vary from state
tostate.

www.AquaChek.com/Trutest
1-888-AQUACHEK « 1-574-262-2060
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